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Nutzen Sie die  
Medienrückgabebox  
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„Vorsicht Abzocke“! 
Die Polizei berät  
„online“
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Nr. 14/21

Die  
Gartenstraße  

ist fertig!
Die Wasserleitung in der Gartenstraße wurde erneuert.
In den Gehwegen wurden neben Leerrohren für die Straßenbeleuchtung und Medienrohren 
auch Kabel der Netze BW verlegt um die Luftverkabelung abzubauen.
Ab Gründonnerstag wurde die Gartenstraße für den Verkehr wieder freigegeben.
 Text und Foto: Gemeinde Ehningen -Bauamt – Hoch- und Tiefbau
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Einladung zur Sitzung des Techni-
schen Ausschusses am 13.04.2021

Datum Dienstag, den 13.04.2021

Uhrzeit 19.15 Uhr

Ort  Turn- und Festhalle, Schlossstraße 31, 
71139 Ehningen 

TOP 1

Bauantrag:

Würmstraße 4, Flst. Nr. 106/3,

Abbruch vorhandenes Wohnhaus, Neubau Wohn-
haus mit 3 Wohneinheiten und Garagen

TOP 2

Bauantrag:

Rosenstraße 3, Flst. Nr. 4865/2,

Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Einlieger-
wohnung, Doppelgarage und Stellplatz

TOP 3

Bauantrag im vereinfachten Verfahren:

Bismarckstraße 2, Flst. Nr. 4820/7,

Neubau eines Carports

TOP 4

Antrag auf Abweichung/Ausnahme/Befreiung 
von bauordnungs-/bauplanungsrechtlichen Vor-
schriften:

Banater Weg 26, Flst. Nr. 1727,

Errichtung einer Gerätehütte

TOP 5

Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.

Ehningen, 01.04.2021

gez. Lukas Rosengrün

Bürgermeister

Sofern vorstehende Tagesordnung geändert oder 
ergänzt werden muss, ist die Neufassung ab Frei-
tagmittag im Aushang am Rathaus ersichtlich.

Hinweis:

Im Interesse der Bauantragsteller erfolgt ggf. eine 
Behandlung des Bauantrages bzw. der Bauvoran-
frage vor Ablauf der Einwendungsfrist der Angren-
zer-Benachrichtigung.

Das Baugesuch wird nach Abschluss der Einwen-
dungsfrist zur abschließenden Beurteilung dem 
Landratsamt vorgelegt.

Einladung zur Sitzung des   
Gemeinderates
Datum Dienstag, den 13.04.2021
Uhrzeit 20:00 Uhr
Ort  Turn- und Festhalle, Schlossstraße 31, 

71139 Ehningen

TOP 1
Bekanntgabe von Niederschriften und nicht öf-
fentlich gefassten Beschlüssen

TOP 2
Gebührenabrechnung 2019 für die Turn- und 
Festhalle und das Sportzentrum Schalkwiese so-
wie für die Begegungsstätte und die Gässlesstu-
be im Haus am Pfarrgarten
Vorlage: 081/2021

TOP 3
Fahrzeugersatzbeschaffungen für den Bauhof
Vorlage: 096/2021

TOP 4
Investitionszuschuss für das Pfadfinderhaus des 
Fördervereins des Verbandes Christlicher Pfad-
finderinnen und Pfadfinder Ehningen e.V.
Vorlage: 097/2021

TOP 5
Erlass von Benutzungsgebühren für die Kinder-
tageseinrichtungen und TAKKI für die Monate 
Januar und Februar 2021;
Erhebung von Gebühren für die Notbetreuung
Vorlage: 094/2021

TOP 6
Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.
Ehningen, 01.04.2021
gez.
Lukas Rosengrün
Bürgermeister

Sofern die vorstehende Tagesordnung geändert 
oder ergänzt werden muss, ist die Neufassung ab 
Freitagmittag im Aushang am Rathaus ersichtlich.

Beratungsunterlagen, die den Mitgliedern des Ge-
meinderats zu dieser Tagesordnung übergeben wer-
den, können im Rathaus, Zimmer 33, während der üb-
lichen Sprechzeiten eingesehen und abgeholt werden.
Des Weiteren sind diese auf der Homepage der Ge-
meinde Ehningen (www.ehningen.de / Rathaus & 
Service / Gemeinderat / Sitzungstermine) eingestellt.
Die Beratungsunterlagen liegen außerdem während 
der Sitzung aus.

Sitzungseinladung

Bitte beachten Sie, dass der Einlass in die Turn- und Festhalle anlässlich der öffentlichen Gemeinderatssitzung / Sitzungen für Bürgerinnen und Bürger nur in 
dem Rahmen gestattet ist, soweit die herrschenden Hygiene- und Abstandsregelungen eingehalten werden können.
In die ausgelegte Anwesenheits- und Kontaktliste gilt es sich verpflichtend einzutragen.
Außerdem ist das Tragen eines Mund-Nasen-Schutzes während der gesamten Sitzung für alle Anwesenden verpflichtend.
Bei Wortmeldungen oder Vorträgen darf der Mund-Nasen-Schutz vorübergehend abgenommen werden.
Aufgrund des erhöhten öffentlichen Interesses an diversen Themen sowie der begrenzten Anzahl an Plätzen für die ZuhörerInnen bei den Sitzungen, bitten wir 
die ZuhörerInnen, nur zu den Tagesordnungspunkten zu kommen, die auch wirklich von persönlichem Interesse sind.
Da nicht von allen Betroffenen das Einverständnis für eine Live-Übertragung ins Internet vorliegt, kann dies nicht umgesetzt werden und es muss mit den be-
grenzten Platzkapazitäten vor Ort zu recht gekommen werden.
Bitte bedenken Sie, dass es sich bei der aktuellen Gemeinderatssitzung um keine öffentliche Veranstaltung im klassischen Sinn handelt. Die Sitzung wird ledig-
lich zur Aufrechterhaltung des Dienstbetriebes in gekürzter Form durchgeführt.
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Sitzungseinladung
E i n l a d u n g
zur Sitzung des Gemeinderats
am Dienstag, 19. Februar 2019, 19.30 Uhr 
im Sitzungssaal des Rathauses, Königstraße 29/1

Tagesordnung – öffentlich –
§ 1   Bekanntgabe von Niederschriften und nicht 

öffentlich gefassten Beschlüssen
§ 2  Einwohnerfragestunde
§ 3   Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
 3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
 3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
 3.3 Ergebnisse des Kinder- und  
 Jugendforums 2018
 – Vorlage 1/2019 –
§ 4  Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin 

Böhringer zum 1. stellvertretenden Feuer-
wehrkommandanten

 – Vorlage 2/2019 –
§ 5 Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matz-

ka zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkom-
mandanten

 – Vorlage 3/2019 –
§ 6  Baugebiet Bühl 2
  Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemein-

de Ehningen und der LBBW Immobilien Kom-
munalentwicklung GmbH

 – Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“
 – Vorlage 4/2019 –
§ 7  Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
 – Abschlussbericht
 – Vorlage 5/2019 –
 – Tischvorlage –
§ 8   Neufassung der Satzung über die Entschädi-

gung für ehrenamtliche Tätigkeit
 – Vorlage 6/2019 –
§ 9   Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen 

und Aufwind vom 19.12.2018
 –  Durchführung einer Klausurtagung des 

Gemeinderats im Herbst 2019 –
 - Vorlage 7/2019 –

§ 10  Spenden und Sponsoring
 Bericht über das 2. Halbjahr 2018
 – Vorlage 8/2019 –
§ 11   Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 

Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI 
und TAKKI plus

 – Vorlage 9/2019 –
§ 12   Kommunalwahlen am 26.05.2019
  endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-

schusses
 – Vorlage 11/2019 –
§ 13  Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.
Ehningen, 1. Februar 2019
gez.
Claus Unger
– Bürgermeister –

Sofern die vorstehende Tagesordnung geändert oder 
ergänzt werden muss, ist die Neufassung ab Freitag-
mittag im Aushang am Rathaus ersichtlich.

Beratungsunterlagen, die den Mitgliedern des Gemein-
derats zu dieser Tagesordnung übergeben werden, 
können im Rathaus, Zimmer 33, während der üblichen 
Sprechzeiten eingesehen und abgeholt werden.
Die Beratungsunterlagen sind außerdem während der 
Sitzung vor dem Sitzungssaal aufgelegt.

Erläuterungen zur Gemeinderatssitzung 
am 19. Februar 2019
Zu § 2 ö:
Einwohnerfragestunde
Zu Beginn eines jeden Kalenderquartals haben Ein-
wohnerinnen und Einwohner die Möglichkeit, öffentlich 
Fragen zu stellen.

Zu § 3 ö:
Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
3.3 Ergebnisse des Kinder- und Jugendforums 2018
Die kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit ist in 
folgende Bereiche aufgeteilt: Offene Kinder-/Jugendar-
beit mit dem Jugendtreff Stube und Schulsozialarbeit 
an der Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule.
Der Gemeinderat wird über die vielfältigen Aufgaben 
und Aktivitäten im Jahr 2018 informiert.
Außerdem werden auch die Ergebnisse des Kinder- 
und Jugendforums vom 26.10.2018 präsentiert.

Zu § 4 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin Böhringer 

zum 1. stellvertretenden Feuerwehrkommandanten
Der Wahl von Martin Böhringer zum 1. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 5 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matzka 

zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkommandan-
ten

Der Wahl von Philipp Matzka zum 2. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 6 ö:
Baugebiet Bühl 2
Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemeinde 
Ehningen und der LBBW Immobilien Kommunal-
entwicklung GmbH
– Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“

Im Städtebaulichen Vertrag vom 13.04.2007 zwischen 
der Gemeinde Ehningen und der LBBW Immobili-
en Kommunalentwicklung GmbH ist in § 14, Ziff. 4  
geregelt, dass die KE sich verpflichtet, die Schlussab-
rechnung Erschließung Bühl 2 innerhalb von sechs 
Monaten nach Eingang der letzten Schlussrechnung 
für deren Bau vorzulegen.
Die Schlussrechnung wurde nunmehr vorgelegt.  
Hierüber soll Beschluss gefasst werden.

Zu § 7 ö:
Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
– Abschlussbericht
Der bereits im Jahre 2015 vom Gemeinderat beschlos-
senen Bürgerbeteiligung, wonach sich Bürger mit ihren 
Anliegen für Ehningen engagieren können, folgte die 
Auftaktveranstaltung zur Fortentwicklung und Heraus-
arbeitung der Identität (des Markenkerns) für Ehningen. 
Die Beteiligungsgruppe Corporate Identity formierte 
sich. Vertreter aus Gemeinderat, Verwaltung, Wirt-
schaft, Unternehmen und der Vereine und Organisati-
onen sowie der Einzelhändler und Dienstleister arbei-
teten in fünf Klausuren einen Markenkern für Ehningen 
heraus. Der Abschlussbericht wird präsentiert.

Zu § 8 ö:
Neufassung der Satzung über die Entschädigung
für ehrenamtliche Tätigkeit
Die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeiten in 
Ehningen wurde zuletzt zum 01.01.2016 geändert.
Die Pauschalsätze sollen nun angepasst und erhöht 
werden.
Hierbei soll der Ersatz der Auslagen und des Ver-
dienstausfalls, sowie der Aufwand der Gemeinderäte, 
sich in die Gemeinderatsvorlagen einzulesen und sich 
für die Beratung und Beschlussfassung vorzubereiten, 
abgedeckt werden.

Zu § 9 ö:
Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen und 
Aufwind vom 19.12.2018 – Durchführung einer Klau-
surtagung des Gemeinderats im Herbst 2019
Der Gemeinderat hat über den Antrag der Gemeinde-
ratsfraktion Bündnis 90/ Die Grünen und Aufwind zum 
Thema Klausurtagung des Gemeinderats im Herbst 
2019 zu beraten und zu beschließen.

Zu § 10 ö:
Spenden und Sponsoring
Bericht über das 2. Halbjahr 2018
Über die Annahme von Spenden an die Gemeinde im 
2. Halbjahr 2018 soll entschieden werden.

Zu § 11 ö:
Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 
Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI und 
TAKKI plus
Um den Ausbau von Betreuungsplätzen für Kleinkinder 
zu unterstützen, hat sich die Gemeinde Ehningen im 
Jahr 2008 dem im Landkreis Böblingen eingeführten 
Modell TAKKI angeschlossen. Im Jahr 2017 hat die 
Gemeinde Ehningen beschlossen, auch dem Modell 
TAKKI plus für Kinder von 3 bis zum Schuleintritt bei-
zutreten.
Die Geldleistungen an die Kindertagespflegepersonen 
sollen nun angehoben werden.

Zu § 12 ö:
Kommunalwahlen am 26.05.2019
endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-
schusses
Am 26. Mai 2019 finden gleichzeitig die Wahlen zum 
Europäischen Parlament und Kommunalwahlen statt. 
Die Wahlen zur Regionalversammlung, dem Kreis-
tag und dem Gemeinderat werden unter dem Begriff 
„Kommunalwahlen“ zusammengefasst.
Für die Wahl des Gemeinderats muss ein Gemeinde-
wahlausschuss gebildet werden.
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Gemeinderatsbericht der Sitzung 
vom 30.03.2021

1. Jahresbau 2021 – Vergabe der Bauarbeiten

Der Gemeinderat hat die Bauarbeiten für den Jah-
resbau 2021 an die Firma Otto Morof aus Altheng-
stett vergeben. Die Auftragssumme beläuft sich 
auf 181.500,55 Euro.

2. Rettungszentrum Standortentscheidung

Der Gemeinderat hat den Standort im geplanten 
Gewerbegebiet Leimental/Mahden für ein Ret-
tungszentrum abgelehnt. Für das weitere Vor-
gehen zum Rettungszentrum wurden verschie-
dene Anträge in der Sitzung eingebracht. In der 
Beschlussfassung über die Anträge wurde fest-
gelegt, dass Priorität 1 für einen Standort für ein 
Rettungszentrum im Gewann „Kohler“ sein soll. 

Dabei soll für alle Rettungsorganisationen geplant 
werden. Für Ausrichtung, Preise für den Grund-

stücksankauf und Dauer der Grundstücksver-
handlungen wurden im Antrag konkrete Festle-
gungen getroffen. 

Für die Größe des Rettungszentrums soll das 
bereits bestehende Raumbuch zugrunde gelegt 
werden. Parallel sollen die Planungen für ein Ret-
tungszentrum am bisher festgelegten Standort 
„Eingemachtes Wäldle“ weiterverfolgt werden. 
Parallel soll auch der Johanniter Unfallhilfe für ihre 
Rettungswache ein Grundstück im Gewerbege-
biet Leimental/Mahden angeboten werden.

3. Bekanntgaben und Anfragen

Unter Bekanntgaben und Anfragen wurden fol-
gende Themen angesprochen:

• Die im Zehntscheuerhof aufgestellte Absper-
rung wurde als nicht dekorativ angesehen. Dies 
muss jedoch aus Verkehrssicherungsgründen 
stehenbleiben, da Dachziegel nachrutschen.

e 
 

Das Rathaus inklusive Bürgerbüro ist für den  
Publikumsverkehr nur nach vorheriger  

Terminvereinbarung geöffnet. 
 

Wir bitten Sie um Verständnis, dass das Rathaus aufgrund der derzeitigen Corona-Situation für den 
Publikumsverkehr nur nach vorheriger Terminvereinbarung geöffnet ist. 
 

Bitte erledigen Sie Ihre Anliegen möglichst telefonisch oder per E-Mail. Individuelle Besuchstermine im 
Rathaus können Sie direkt mit den zuständigen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Rathausverwal-
tung vereinbaren. 
 

Zudem gilt im kompletten Rathaus Maskenpflicht (medizinische Maske) !  
 

Wir bitten Sie außerdem sich an die vorgegebenen Laufwege zu halten und sich beim Eintreten die 
Hände zu desinfizieren. 
 

Gemeindeverwaltung 

_________________________________________________________________________ 
 

 
Terminvereinbarung Bürgerbüro: 

 
Telefonisch unter 1 21 - 0 oder über die Startseite unserer  
Homepage – Belegungskalender – EhBeKa -, Tool: Bürgerbüro 

 
                                                                                                                                                                                                              Terminvereinbarung 
                                                                                                                                                                                                                  für Mobilgeräte 

Bürgerbüro 
 

 

Amtliche Bekanntmachungen

Öffentliche Corona-Schnellteststationen in Ehningen
In Zusammenarbeit mit dem Böblinger Schnelltestzentrum und dem DRK Ortsverein Ehningen haben seit Dienstag alle Ehninge-
rinnen und Ehninger die Möglichkeit in der Turn- und Festhalle einen kostenlosen Antigen-Schnelltest durchführen zu lassen. Die 
Testung wird von geschultem Fachpersonal durch einen Abstrich im vorderen Nasenbereich durchgeführt. Eine Terminvereinba-
rung ist notwendig. Termine können unter www.terminland.de/Paracelsus-Apotheke/ vereinbart werden. Derzeit sind Termine 
Dienstag- und Donnerstagvormittags möglich. In den nächsten Wochen werden weitere Möglichkeiten hinzukommen.
Eine weitere Testmöglichkeit gibt es ab diesem Donnerstag, 08. April auf dem Parkplatz der Edeka Filiale in Ehningen. Die Ver-
brauchergenossenschaft Calw eG stellt dieses Angebot gemeinsam mit der NK Medical Services GmbH zu Verfügung. Die Testung 
erfolgt hier per Spucktest.
Informationen und Öffnungszeiten finden Sie unter www.neckar-kaeptn.de/corona-schnelltest/.
Bürgermeisteramt

Das Ehninger Wertstoffzügle fährt für Sie! 
 
 
Das Wertstoffzügle fährt 2-wöchentlich, jeweils am Mittwoch nach 
der Restmüllabfuhr:  

 
Diese Einrichtung ist für ältere und gehbehinderte Bürger*innen 
gedacht, die keine Möglichkeit haben, ihre Wertstoffe selbst zum 
Wertstoffhof zu bringen. 
 

Aufgrund der aktuellen Situation der Coronavirus-Pandemie können auch 
Bürger*innen, die zur Risikogruppe gehören (Ältere und Menschen mit 
Vorerkrankungen) diesen Service nutzen.  
 
 
Folgende Haltestellen werden angefahren: 
 
Herdstelle (Ecke Maurener Straße/Herdweg) 14.45 Uhr 
Beethovenstraße 5 15.00 Uhr 
Schlossstraße (am „Haus am Pfarrgarten“) 15.15 Uhr 
Bol (Ecke Königsberger-/Herrenberger Straße) 15.30 Uhr 
 
Weitere Informationen erhalten Sie beim Amt für Familie, Jugend, Senioren und Soziales 
unter der Tel-Nr.: 07034 121 124. 

Das Ehninger   
Wertstoffzügle   
fährt für Sie!
Das Wertstoffzügle fährt   
2-wöchentlich, jeweils am   
Mittwoch nach der Restmüllabfuhr:
Diese Einrichtung ist für ältere und gehbehin-
derte Bürger*innen gedacht, die keine Möglich-
keit haben, ihre Wertstoffe selbst zum Wertstoff-
hof zu bringen.
Aufgrund der aktuellen Situation der Coro-
navirus-Pandemie können auch Bürger*in-
nen, die zur Risikogruppe gehören (Ältere 
und Menschen mit Vorerkrankungen) diesen 
Service nutzen.

Folgende Haltestellen werden angefahren:
Herdstelle   
(Ecke Maurener Straße/Herdweg)  14.45 Uhr
Beethovenstraße 5 15.00 Uhr
Schlossstraße   
(am „Haus am Pfarrgarten“)  15.15 Uhr
Bol (Ecke Königsberger-/  
Herrenberger Straße) 15.30 Uhr

Weitere Informationen erhalten Sie beim Amt für 
Familie, Jugend, Senioren und Soziales unter 
der Tel-Nr.: 07034 121 124.

• Seit Erneuerung der Tartanbahn im Schulsport-
platz der Friedrich-Kammerer-Gemeinschafts-
schule liegt ein Tor auf dem Boden.

• Die derzeitigen Maßnahmen im Bereich der 
ehemaligen Fischteiche im Maurener Tal sind 
Ausgleichsmaßnahmen für die Hochwasser-
bauwerke im Maurener Tal. An der Renaturie-
rungsmaßnahme sind viele Fachbehörden be-
teiligt. Bauherr ist der Wasserverband Würm.

• Den Johannitern soll am derzeitigen Standort 
Hilfe bei der Einebnung einer Fläche angeboten 
werden, damit dort größere Abfallcontainer auf-
gestellt werden können.

• Durch eine Baumaßnahme in der Herrenberger 
Straße sind im Bereich der Bushaltestelle Flä-
chen abgesackt.

Eine nichtöffentliche Sitzung fand nicht statt. Die Sit-
zung endet um 23.35 Uhr.
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Verkehrsüberwachung 
  Im Rahmen der Verkehrsüberwachung  
wurden die Geschwindigkeiten der Kraft-
fahrzeuge überprüft. 

Die vorgenommenen Geschwindigkeitsmessungen 
brachten folgendes Ergebnis:

Datum Uhrzeit Straße zu- Ge- be-   max. 
       läss. samt-  anst.  %  km/h 
       km/h zahl Fzg.

26.03.21 06.53 – 08.59 Schlossstraße 10 48 3 6,3 23 
 09.33 – 11.45 K 1077  70 419 8 1,9 86

27.03.21 17.43 – 00.29 K 1077  
     Höhe Bushaltestelle 70 623 31 5  128

Einwohnerzahlen von Ehningen
Stand  28.02.2021 31.03.2021
männlich 4 557 4 559
weiblich 4 654 4 651
insgesamt 9 211 9 210

Etwas verloren?

Evtl. Ansprüche können bei Sabine Bartl, 
Bürgeramt, Telefon 1 21–1 34

geltend gemacht werden.

Zu verschenken

1 Kinderautositz (ab 15 kg)
1 Schülerschreibtisch   
(höhenverstellbar)  Telefon 286675

Möchten Sie etwas verschenken 
oder haben Sie einen Wunsch?

Bitte melden Sie sich bei 
Helga Hofer, Ordnungsamt,  

Telefon 1 21-1 37

Abgabeschluss für eine Veröffentlichung: 
Montag 9.00 Uhr

Wir suchen für unsere Ü3-Einrichtungen und den Waldkindergarten zum nächstmöglichen Zeitpunkt

Pädagogische Fachkräfte (m/w/d)
unbefristet und mit einem Beschäftigungsumfang von 100 %

Ihre Aufgaben

• Verantwortungsvolle pädagogische Arbeit auf der Basis der Bildungs- und Lerngeschichten

• Erstellung und Führung der Portfolios

• Vertrauensvolle Zusammenarbeit mit den Eltern im Rahmen der Erziehungspartnerschaft, dem Mit-
arbeiterteam und dem Träger

• Bei Bedarf Anleitung und Begleitung von Auszubildenden in der Gruppe

Ihr Profil

• Staatl. anerkannter Erzieher (m/w/d), Sozial-, Kindheits-, bzw. Heilpädagoge (m/w/d) oder anerkannte  
Fachkraft (m/w/d) nach § 7 (2) KiTaG

• Wertschätzende und kooperative Grundhaltung

• Zuverlässigkeit, Einsatzbereitschaft und Teamfähigkeit

• Offen für konzeptionelle Weiterentwicklungen

Ihre Perspektive

• Eine verantwortungsvolle Tätigkeit mit vielfältigen Gestaltungsmöglichkeiten

• Regelmäßige Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten

• Ausreichende Verfügungszeiten

• Ein Entgelt nach den Bestimmungen des TVöD-S

• Auf der Basis der 40-Stunden-Woche sechs zusätzliche Urlaubstage

Ihre Ansprechpartner

Für Fachfragen: Bei Personalfragen: 
Frau Vogl,  Frau Sigler-Steiner,   
päd. Fachberaterin der Kindertagesstätten Personalamt 
Telefon 07034/121-108 Telefon: 07034/121-125

Wir freuen uns auf Sie!

Bei Interesse senden Sie bitte Ihre schriftliche oder   
elektronische Bewerbung an die bis zum  
7. Mai 2021 an die

Gemeindeverwaltung Ehningen 
Königstraße 29 
71139 Ehningen oder 
bewerbung@ehningen.de 
www.ehningen.de
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Aufgrund der Corona-Pandemie findet auch der Flächenlosverkauf 
in diesem Jahr online über einen Web-Shop statt à   
www.brennholz-ehningen.de

Wenn Sie im Shop fündig geworden sind, legen Sie bis zu zwei 
Flächenlose in den Warenkorb und geben die erforderlichen Kon-
taktdaten sowie Ihre Bankverbindungsdaten (IBAN/ BIC) ein. Der 
Kauf kann nur mit einer Abbuchungsermächtigung (SEPA-Last-
schriftmandat) bezahlt werden.

Nach Kaufabschluss wird eine Bestellbestätigung per E-Mail ver-
schickt und nach Abbuchung des Rechnungsbetrags erhalten sie, 
ebenfalls per E-Mail, die Rechnung zugesandt, welche ausgedruckt 
im Wald mitzuführen ist, da sie gleichzeitig als ihre Abhol- und Fahr-
genehmigung dient.

Die Flächenlose können erst nach Rechnungserhalt aufgear-
beitet und abgefahren werden.

Termin des Flächenlosverkaufs: Montag, 12. April 2021

Beginn: ab 8.00 Uhr (Freischaltung des Web-Shops)

Der Link lautet: www.brennholz-ehningen.de

Das erworbene Holz ist bis zum 31.05.2021 aufzuarbeiten.

Nachfolgend die zum Verkauf stehenden Flächenlose mit Lagerort, 
Größe, und Preis:

Holzverkauf 2021 Flächenlose

Los.-

Nr.
Lage  Preis 

ca. 

Raummeter

001 Stelzenhau, an der  Kurzen Allee 150,00 €        8

002 Stelzenhau, an der  Kurzen Allee 120,00 €        6

003 Stelzenhau, an der  Kurzen Allee 100,00 €        5

004 Stelzenhau, an der  Kurzen Allee 120,00 €        6

005 Stelzenhau, an der Wengertsbergalle 100,00 €        5

006 Stelzenhau, an der Wengertsbergalle 120,00 €        6

007 Stelzenhau, am Husarenklingenweg 20,00 €          1

008 Stelzenhau, an der Kühtränkeallee 40,00 €          2

009 Stelzenhau, an der Kühtränkeallee 80,00 €          4

010 Stelzenhau, am Grenzweg 45,00 €          2

Holzverkauf 2021 (Flächenlose) aus dem Gemeindewald
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Diese Dose kann ihr Leben retten 
 
Im Notfall sind zwei Dinge besonders wichtig: Geschwindigkeit und die nötigen Informationen 
über die erkrankte Person. Für die Retter ist es aber meist unmöglich herauszufinden, wo diese 
Notfalldaten in der Wohnung aufbewahrt werden. 

Hier kommt die Lösung: Die NOTFALLDOSE 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Alle wesentlichen Informationen, wie z. B. persönliche Daten, Vorerkrankungen, 
Medikamenteneinnahme, Adressen von Kontaktpersonen etc. werden auf dem vorhanden 
Notfall-Infoblatt notiert und in der Dose verwahrt. Die Dose wird dann in der Innentür des 
Kühlschranks deponiert, so dass die Helfer sie schnell finden können.  
An der Innenseite der Wohnungstür und außen am Kühlschrank werden die mitgelieferten 
Aufkleber angebracht. Sind die Retter eingetroffen, sehen sie sofort das Logo „Notfalldose“ und 
alle notfallrelevanten Informationen stehen ihnen schnell zur Verfügung. 
 
Die Notfalldose kann sich für jeden als Retter erweisen – egal ob jung oder alt, 
alleinstehend oder mit Partner. 
 
 
Die Notfalldose ist zum Preis von 2,00 € in Ehningen erhältlich: 

 Rathaus, Bürgerbüro, Königstraße 29 

 Apotheke am Markt Ehningen, Marktplatz 3 
 
 
 

Gemeinde Ehningen 
Amt für Familie, Jugend, Senioren und Soziales 
Königstraße 29 
71139 Ehningen 
Telefon: 07034 12 11 24 ´ 

Sie benötigen aufgrund der 
aktuellen Situation der Coronavirus- 

Pandemie Unterstützung? 

Ehningen hilft!

Kontaktieren Sie unseren Unterstützungsservice,  
der durch die Gemeinde Ehningen koordiniert wird:

0151 113 133 98 
von Montag – Freitag, zwischen 9 und 16 Uhr  

oder per E-Mail unter  

helfer@ehningen.de

Sie brauchen Hilfe bei 

dringend notwendigen 

Besorgungen ...

... Sie haben einen Hund 

mit dem Sie selbst nicht 

spazieren gehen können .... 

Sie sind allein und würden 

gerne mit jemandem ein 

Telefongespräch führen ...

Die Gemeindeverwaltung wird Ihre Anfrage dann an eine*n Helfer*in  
weiterleiten und Sie anschließend über den weiteren Ablauf informieren. 

Weitere Informationen unter www.ehningen.de

Wenn Sie uns auch als Helfer*in  
unterstützen möchten, melden Sie  
sich gerne bei uns.
 
Die Anfragenden werden in einen 
Helfer*innen-Pool aufgenommen und 
bei Bedarf kontaktiert.

Vielen Dank Ihnen allen 
für Ihre Unterstützung!  

Gemeinde Ehningen,
Amt für Familie, Jugend,  
Senioren und Soziales.

Ein Schwerpunkt der Maßnahmen liegt auf dem Schutz der Risikogruppen.  
Das sind Menschen mit Vorerkrankungen und Menschen über 60 Jahren.   

Wir appellieren daher dringend an diesen  
Personenkreis, zu Hause zu bleiben.  

Gleichzeitig wollen wir Ihnen Hilfe anbieten.  
Wenn Sie zur Risikogruppe (z.B. Ältere oder Kranke) gehören oder sich in 

häuslicher Isolation befnden und deshalb Unterstützung benötigen, wenden 
Sie sich mit den genannten Kontakten an die Gemeindeverwaltung Ehningen. 

 

Offene Jugendarbeit
Jugendtreff Stube

Kontaktperson Melanie Wolff
Telefon  (01 62) 2 58 33 97

Adresse Schlossstraße 31, 71139 Ehningen

E-Mail  jugendarbeit@gemeinde-ehningen.de

Kommunale 
Jugendarbeit

Kontaktpersonen Jörg Hanselmann  
 Anna Schumacher

Telefon (0 70 34) 25 42 83   
Fax (0 70 34) 1 48 54 87 
Mobil (01 76) 82 21 19 63 Jörg Hanselmann

Adresse  Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule, 
EG, Schlossstraße 35, 71139 Ehningen

E-Mail info@schulsozialarbeit-ehningen.de
Internet www.schulsozialarbeit-ehningen.de

Wie? Wo? Was? Veranstaltungen in Ehningen

Weitere Infos finden Sie unter 
den kirchlichen Nachrichten!
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Erreichbarkeit der Schulsozialarbeit Ehningen  

Das Homeschooling nach den Osterferien geht für einige wieder los und für andere leider 

weiter.  Viele von euch und auch wir finden das sehr schade und müssen damit irgendwie 

zurechtkommen.  

Die Schulsozialarbeit Ehningen ist aber auch während der Homeschooling-Zeit gerne für 

dich oder Sie da und kann Ansprechpartner sein. 

 Egal auf welchem Wege man Unterstützung will, man bekommt sie gerne und schnell. 

Wir sind auf vielen Kanälen und auch telefonisch erreichbar. Auf Instagram, Facebook, 

Microsoft Teams,  Snapchat, Discord, oder per Email, telefonisch und auch schriftlich 

wollen wir für euch bei Sorgen, Nöten, Fragen oder Gesprächsbedarf da sein.  

Wir können uns auch gerne treffen, natürlich unter den Bedingungen der aktuellen 

Corona-Verordnung.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wir freuen uns, egal auf welchem Wege, über eure Kontaktaufnahmen und helfen gerne. 

Jörg und Anna  

Instagram: 

ehningen_schulsozialarbeit 

Discord: 

Schulsozialarbeit 

Ehningen#8029 

Snapchat: 

sehningen2019 

facebook: 

Schulsozialarbeit 

Ehningen 
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Tageseinrichtungen  
auf einen Blick

Kindertagesstätten

Tageseinrichtung für Kinder bis 3 Jahre
Kinderhaus Herrenberger Straße 21/1  
Leitung: Nadine Ulmer, Telefon: 6 44 58 30  
Kinderhaus-ehningen@t-online.de

Kinderhaus Moltkestraße 26/1  
Leitung: Andrea Stierle, Telefon: 2 87 93 91  
kinderhausmoltke@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kinderhaus Königstraße 30  
Leitung: Ivonne Eipper, Telefon: 6 43 71 77  
kinderhauskoe@kiga-ehningen.de

Tageseinrichtung für Kinder ab 3 Jahre
Kindertagesstätte Königstraße 29/5  
Leitung: Lea Mimler, Telefon: 74 47  
koenigstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Herrenberger Straße 21  
Leitung: Leonie Sailer, Telefon: 3 04 75  
herrenbergerstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Moltkestraße 26  
Leitung: Gisela Keppner, Telefon: 75 34  
moltkestrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Bühlallee 9  
Leitung: Christl Albrecht-Brkanac, Telefon: 27 93 10  
buehlallee@kiga-ehningen.de

Waldkindergarten, Eschbach 9  
Leitung: Petra Lademann, Telefon 9 54 99 65  
waldkindergarten@kiga-ehningen.de  
Handy: 01 51-54 96 62 53

In Zusammenarbeit mit der Ökumene, Vereinen und 
Organisationen sowie weiteren Ehrenamtlichen
Kontakt / Koordination
Regine Penitsch
Rathaus, Raum 57 (UG)
regine.penitsch@ehningen.de 
Telefon (0 70 34) 1 21-1 59
Mobil: (0 15 20) 1 62 47 53
Sprechzeiten
Montag bis Freitag:  8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag:   14.00 bis 18.00 Uhr

Interkulturelle Arbeit / 
Flüchtlinge

Senioren-Informationen

Seniorenarbeit
Haus am Pfarrgarten
Frau Ina Binnewerg

Bürozeiten:
Montag  8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag  8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag 10.00 bis 12.00 Uhr 
 14.00 bis 16.00 Uhr

Termine außerhalb der Bürozeiten bitte nur nach 
telefonischer Vereinbarung.

Kontakt: Telefon (0 70 34) 25 75 03
Mail: seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de

PC Lernwerkstatt

Wir bieten Ihnen kostenlose Hilfe und 
Beratung bei PC, Tablet und Smart-
phone Themen & Problemen.
Liebe Besucher der PCLW,

sie haben ein Problem mit Ihrem Smartphone, PC 
oder sonstigen Geräten oder Programmen? Wir 
können Ihnen meistens auch telefonisch oder mit-
tels PC Fernbedienung helfen. Schreiben Sie uns 
eine Mail mit Ihrem Anliegen. Unter der Telefonnum-
mer 257503 können Sie bei Frau Binnewerg auch 
eine Nachricht persönlich oder auf dem Anrufbeant-
worter hinterlassen.

E-Mail Kontakt: pc-lernwerkstatt@gemeinde-ehnin-
gen.de

Sie finden uns auch in den sozialen Netzwerken auf 
Facebook, Instagram & Twittter.

Pflegeheim 
Haus Magdalena

Pflegeheim Haus Magdalena 
Bühlallee 13, 71139 Ehningen 
E-Mail: magdalena.ehningen@stiftung-liebenau.de 

Die Verwaltung ist für Sie   
zu folgenden Zeiten erreichbar
Montag  8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag und Mittwoch  geschlossen
Donnerstag  8.00 bis 16.00 Uhr
Freitag  8.00 bis 13.30 Uhr

Telefon (0 70 34) 2 70 40 – 0 Verwaltung
– 102 Einrichtungsleiter Julian Krüger
– 104 Pflegedienstleitung
– 105 Nachtwache
– 106 Wohnbereich 1
– 107 Wohnbereich 2

IAV-Stelle

rundum. gut. beraten.  

Die Beratung erfolgt unabhängig, vertraulich und kostenlos.

Beratung und Informationen bei Fragen zu den Themen:

 Alter

 Krankheit

 Pflege

 Behinderung

 ………..

Information

Anlauf 

Vermittlung

Ihre Pflegeberatung für Gärtringen, Ehningen und Nufringen

Kirchstraße 17 - 71116 Gärtringen

Telefon: 0 70 34 / 92 74-145

E-Mail: IAV.GERN@samariterstiftung.de

Kontaktzeiten: 

Montag - Donnerstag: 9.00 - 12.00 / 14.00 - 16.00 Uhr

Freitag: 9.00 - 12.00 Uhr
.

 Beratungen zu den Kontaktzeiten am Telefon 

 und mit Terminvereinbarung

Sprechstunde in Ehningen mit entsprechenden Hygienemaßnahmen 

im Haus am Pfarrgarten:

Nächster Termin: 14.04. von 14 – 16 Uhr 

Bitte um Terminabsprache

Heidi Neumann  &  Mechthild Jauß 

Ihre Ansprechpartnerinnen:

Kontakt:
Leitung Ayla Nourê, Telefon 25 69 49
Haus der Jugend, Schlossstraße 39 
grundschulkindbetreuung@gemeinde-ehningen.de

Grundschulkindbetreuung 
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Senior*innen- Brief   
                                                                                                                                
Endlich ist überall wieder das 
Brummen der Bienen zu hören. Die 
Blüten können bestäubt werden und 
uns erwartet im Herbst eine reiche 
Ernte. 
Der Frühling hat alle Bäume mit 
einem grünen Kleid bedeckt und die 
Wiesen bunt angemalt. 
Es ist wunderschön durch die 
wiedererwachte Natur zu wandern.
          www.foto-schweiz.com 
Wir wünschen Ihnen viel Spaß bei der Wortaddition 
Die vorgegebenen Begriffe sollen jeweils durch einen anderen Begriff gleicher 
Bedeutung ersetzt werden. Die neuen Begriffe ergeben zusammengefügt das 
gesuchte Lösungswort. Dabei darf ein Buchstabe eingefügt werden. 
 
Beispiel: 
a)Ein Energiespender  und  Feuer   ergeben   eine Hauterkrankung: 

Sonne     Brand Sonnenbrand 

b) Eine Jahreszeit und eine Ruhe-   ergeben  eine Ruhezeit  
periode    für Tiere 

Lösung:_____________________________________________________ 
c) Eine Farbe und der Tag des   ergeben  einen Teil der Kar-

germanischer Wettergottes     woche 
Lösung:_____________________________________________________ 
d) Ein Gebäude und ein Mauerbewurf  ergeben einen Arbeits- 

einsatz im Frühling 
Lösung:_____________________________________________________ 
e) Nichts essen und der Ablauf eines  ergeben eine Periode 
    Geschehens    vor Ostern 
Lösung:____________________________________________________ 
 
Lösung „Ein bunter Blumenstrauß“ 
2.Weißlede  Edelweiß,   3. Ziernass  Narzisse 
4.Koskur   Krokus,   5. Eizinn  Zinnie 
6.Weckdiele  Edelwicke,  7. Teupl  Tulpe 
8. Doensentausch Tausendschön,  9. Rieka  Erika 
10. Hoenlenzaw  Löwenzahn,  11. Trankzeche Nachtkerze 
 
Wir wünschen Ihnen einen schönen Frühling mit vielen Lichtblicken in dieser 
herausfordernden Zeit. 
 
Gemeinde Ehningen 
Amt für Familie, Jugend, Senioren und Soziales 
Gemeinwesenarbeit für Senioren   
Ina Binnewerg, Telefon 07034/257503 
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Hospizdienst

Hospizdienst GERN – in schweren Zeiten nicht allein 

SCHWERKRANKE  BEGLEITEN 

 STERBENDEN  NAHE  SEIN 

  ANGEHÖRIGE  STÜTZEN 

Ja sagen zum Leben 

   Zeit für Gespräche 
  Wir haben Zeit für Gespräche mit dem  
 schwerkranken und sterbenden Menschen.  
 Achtung der Person 
 An erster Stelle steht für uns immer die Beachtung  
 der Wünsche und Bedürfnisse der hilfebedürftigen Menschen.  
 Halt für Angehörige 
 Angehörige und Freunde von schwerkranken und sterbenden  
 Menschen erhalten von uns die Unterstützung, die sie brauchen.  
 Praktizierte Seelsorge 
 Unsere Arbeit basiert auf dem christlichen Menschenbild. Je nach 
 Wunsch bieten wir Ihnen auch eine seelsorgerliche Begleitung. 
 Über den Tod hinaus 
 Wir begleiten Familie und Freunde auch über den Tod hinaus  
 – während der Zeit, in der sie um ihre Angehörigen trauern. 
 

 In Würde die letzte Zeit des Lebens dort und mit den Menschen  
 verbringen, wo man Vertrauen spürt und sich aufgehoben fühlt. 

 
Hospizhandy: 01 62 / 62 07 844 

Freiwillige Feuerwehr

Einsatzabteilung
Internet: www.Feuerwehr-Ehningen.de
Thomas Feuchter  Telefon (0 70 34) 23 77 33
   Fax: (0 70 34) 23 76 31
E-Mail: Kommandant@feuerwehr-ehningen.de

Termine:

08.04.2021  Teleskopmaschinisten 3 grün 
(Praxis), Beginn 19:30 Uhr

09.04.2021  Führungsgruppe (Online),  
Beginn 19:30 Uhr

13.04.2021  Gruppe 1 grün (Praxis),  
Beginn 19:30 Uhr

14.04.2021  Gruppe 4 grün (Praxis),  
 Beginn 19:30 Uhr

Einsätze

Die Feuerwehr Ehningen war gleich zwei Mal in der 
vergangenen Osterwoche gefordert.

Einsatz Nr. 20/2021

31.03.2021 – 20:37 Uhr

Durch die integrierte Leitstelle Böblingen wurde eine 
Rauchentwicklung in einem Heizkeller gemeldet. Vor 
Ort konnte dies durch den Einsatzleiter schnell be-
stätigt werden. Ein Trupp unter Atemschutz kontrol-
lierte den Heizraum, konnte jedoch kein Schaden-
feuer feststellen.

Im weiteren Verlauf des Einsatzes wurde zusätzlich 
ein Heizungsbauer an die Einsatzstelle geordert. 
Auch dieser konnte den Grund für die Rauchent-
wicklung nicht feststellen. Eine weitere Kontrolle des 
Kamins erbrachte ebenfalls keinen Erfolg.

Nachdem keine weitere Rauchentwicklung stattge-
funden hatte, wurde der Einsatz durch die Feuer-
wehr Ehningen beendet.

Neben dem Rettungsdienst war auch das DRK OV 
Aidlingen an der Einsatzstelle um die Einsatzkräfte 
abzusichern. Zusätzlich war die Polizei vor Ort.

Einsatz Nr. 21/2021

01.04.2021 – 11:56 Uhr

Aufgrund einer Notfalltüröffnung wurde die Feuer-
wehr Ehningen zur Unterstützung des Rettungs-
dienstes gerufen. Vor Ort konnte die Türe schnell 
geöffnet werden so dass der Rettungsdienst sich 
um den Patienten kümmern konnte.

Jubilare
Die Gemeindeverwaltung gratuliert allen 
Jubilaren recht herzlich und wünscht 
ihnen für die weitere Zukunft alles Gute! 

Alters- und Ehejubiläen

– EU-Datenschutz-Grundverordnung –

Am 25. Mai 2018 ist die EU-Datenschutz-Grundver-
ordnung in Kraft getreten.

Aufgrund der neuen Bestimmungen ist es uns leider 
nicht mehr möglich, Angaben im Zusammenhang 
mit Geburtstagen und Ehejubiläen ohne vorherige 
schriftliche Zustimmung in unserem Ehninger Mit-
teilungsblatt zu veröffentlichen.

Sollten Sie weiterhin eine Veröffentlichung zum Ge-
burtstag oder Ehejubiläum wünschen, so lassen Sie 
uns dies bitte rechtzeitig vorab wissen.

Altersjubiläen sind der 70. Geburtstag, jeder fünfte 
weitere Geburtstag und ab dem 100. Geburtstag je-
der folgende.

Ehejubiläen sind das 50. und jedes folgende Ehe-
jubiläum.

Den Veröffentlichungswunsch senden Sie bitte an 
das Bürgermeisteramt Ehningen, Königstraße 29, 
71139 Ehningen oder per Mail an sabine.bartl@eh-
ningen.de.

Weitere Informationen erhalten Sie unter Telefon-
nummer 121-134.

Bürgermeisteramt

Bücherei

  

Montag – Donnerstag  

9 bis 11 Uhr 

Montag – Mittwoch – Donnerstag   

15 bis 18 Uhr 

Samstags geschlossen 

Montag – Donnerstag 
9 bis 11 Uhr

Montag – Mittwoch – Donnerstag  
15 bis 18 Uhr

Samstags geschlossen

Hildrizhauser Straße 6, 71139 Ehningen 
Tel.: (0 70 34) 9 42 34 99

buecherei@ehningen.de 
www.buecherei-ehningen.de 
www.onlinebibliothekBB.de

Bitte im Vorfeld einen Termin vereinbaren. Danke.

- 7 Personen  dürfen in die Bücherei - Abstandsregelung  beachten!

- Kinder dürfen nur in Begleitung eines  Erwachsenen in die Bücherei

- Schüler/innen ab der 5 Klasse dürfen die Bücherei alleine besuchen

- Maskenpflicht (ab 6 Jahren )

- bitte klingeln und warten (Terminvereinbarung im Vorfeld)

- Hände desinfizieren

- Datenerfassungsblatt ausfüllen und an der Theke abgeben

- Bitte nehmen Sie sich einen Korb

- Bitte halten Sie sich im Thekenbereich an  den  vorgegebenen  Laufweg

- Zu den Medien nur mit dem Aufzug  (Einzeln /Familienverbund)

- die Ausleihfrist beträgt für alle Medien 4 Wochen, decken Sie sich gut 

ein

- Bitte halten Sie sich kurzweilig in der Bücherei auf

- Bücherei  nur über das Treppenhaus nach unten verlassen.

- Ausleihtheke  nur für  Bücher, KinderCDs, Zeitungen  und Spiele 

zusätzlich im  Saal  (2. Stock – Ausgang über Fluchttreppe)

Benutzungshinweise  

Aus Respekt und Verantwortung  für ein gesundes WIR 
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Bitte direkt die  

Medienrückgabe  

nutzen wenn „nur“ Medien 

zurückgebracht werden. 

Das Anstellen und Warten 

kann man sich  

sparen! 
 

 

Unser Tipp für Sie

Martin Mosebach

Ralph Krass – so heißt ein ver-
schwenderisch großzügiger 
Geschäftsmann, der Men-
schen mit kannibalischem 
Appetit verbraucht. Ist er un-
endlich reich oder nur ein 
Hochstapler, kalt berechnend, 
oder träumt er hemmungslos? 
Er will sich seine Gesellschaft 
kaufen, immer nur selbst der 
Schenkende sein. Als in Nea-
pel Lidewine in seinen Kreis 
tritt – eben noch die Assisten-

tin eines Zauberers, eine junge Abenteurerin -, bietet er 
ihr einen ungewöhnlichen Pakt an. Beobachtet wird das 
Ganze von seinem Sekretär, dem Pechvogel Dr. Jün-
gel, mit einem Blick voll Neid und Eifersucht. Aber erst 
nachdem die Gesellschaft von Herrn Krass durch einen 
Eklat auseinandergeflogen ist, gelingt es ihm, an seinem 
Zufluchtsort in der französischen Provinz, die Mosaik-
steine des Geschehenen zu einem Bild zu ordnen

Die Insektenwiese

Wildblumenexperte Ernst Rieger 
erklärt in 55 Tipps und Tricks, 
warum das so wichtig ist und 
wie es gelingt: wie man etwa die 
passenden Blumen für die schüt-
zenswerten Insekten sät, den 
Boden richtig vorbereitet und die 
fertige Insektenoase so pflegt, 
dass sie den kleinen Lebewesen 
lange Freude macht. Denn jeder 
kann etwas beitragen!

Zauberhafte Erstlese- 
geschichten von Pferden  
und Geheimnissen

Marie wünscht sich unbe-
dingt ein Pony, doch Mama 
und Papa erlauben ihr bloß 
einen Hund. Die Eltern stau-
nen nicht schlecht, als Marie 
am nächsten Tag mit einem 
ganz besonderen Hund nach 
Hause kommt.

Leon verhält sich in letzter Zeit komisch. Schnell ist 
Mia klar: Leon hat ein Geheimnis! Ob er es seiner 
besten Freundin verrät?

Zwei Leseraben-Geschichten in einem Band mit 
großer Fibelschrift und einfachem Wortschatz, die 
sich perfekt zum Lesenlernen eignen.

Downloadtipp der Woche

Titel: Eines Menschen Flügel – 
Roman

Autor: Andreas Eschbach

ISBN: 9783732594399

Jahr: 2020

Sprache: Deutsch

Format: EPUB

Umfang: 1257 S.

Eine ferne Zukunft auf einem fernen, scheinbar para-
diesischen Planeten – doch der Schein trügt. Etwas 
Mörderisches lauert unter der Erde. Daher haben die 
Siedler ihre Kinder gentechnisch aufgerüstet, so-
dass sie fliegen können. Es gibt jedoch weitere Rät-
sel: Noch nie haben die Menschen die Sterne gese-
hen. Der Himmel ist immer bedeckt, als würde sich 
dahinter etwas verbergen. Den Himmel, so heißt es, 
kann man nicht erreichen. Oder doch? Owen, einem 
Außenseiter, gelingt es – mit tödlichen Folgen...

Filmfriend –  
Fünf Dinge, die ich 
nicht verstehe)

In einer Kleinstadt am 
Rande des Ruhrgebiets 
sucht ein Junge vom 
Bauernhof seinen Platz 
in der Welt. Hin- und 
hergerissen zwischen 
Stadt und Land, zwi-
schen bester Freundin 

und älterem Bruder, zwischen Gegenwart und Tra-
dition, sehnt sich Johannes nach Anerkennung und 
Abenteuern.

Der 15-jährige Bauernsohn Johannes schwänzt lie-
ber den Unterricht und streunt in der Stadt herum, 
als seine Zeit in der Schule zu verbringen. Von seinem 
Vater und seinem Bruder wird er vernachlässigt und 
so sucht er Gesellschaft bei seiner besten Freundin 
Marike. Als aus ihrer Freundschaft allmählich Liebe 
wird, weiß Johannes nicht mehr wohin er gehört.

Er geht mit den Männern jagen, begleitet seinen 
Bruder durch die Nacht und verschließt sich vor 
Marike, die sich enttäuscht von ihm abwendet. Jo-
hannes versucht wegzurennen – aber vor sich selbst 
weglaufen kann er nicht.

Regisseur Henning Beckhoff: „Am Anfang der Stoff-
entwicklung stand eine Kleinstadt am Rande des 
Ruhrgebiets. Ennepetal, die Stadt meiner Kindheit, 
sollte mir einen Rahmen schaffen, um die Frage 
nach Identität genauer stellen zu können. So wur-
de ich auch in der Arbeit am Drehbuch immer wie-
der von den Bildern meiner Jugend angetrieben. Es 
gab da eine Sehnsucht nach einem Ort, den es nur 
noch in meiner Vorstellung gibt. Nach dem Gefühl 
der Freiheit, in einer ländlichen Gegend aufzuwach-
sen, von langen Fahrten mit dem Fahrrad durch die 
Nacht, den eigenen Körper als stark, fast heldenhaft 
zu erleben. Gedanken und Träume, die gerade durch 
meine Distanz zu der Stadt, zu einer Heimatglorifi-
zierung führten, die ich erzählen, aber auch hinter-
fragen wollte. Der Film ist in enger Zusammenarbeit 
mit Jugendlichen und Laien aus der Stadt entstan-
den. Ausgehend von der Frage nach ‚Fünf Dingen, 
die ich nicht verstehe‘, wollte ich einen aktuellen 
Eindruck vom Erwachsenwerden in dieser Umge-
bung bekommen. Im Zentrum der Coming of Age-
Geschichte stehen der Kontrast zwischen Moderne 
und Tradition und die Auseinandersetzung mit den 
Themen Freundschaft, Familie und Emanzipation. 
Es ist die Zeit, in der alles zum ersten Mal passiert. 
Der erste Kuss, der erste Rausch und in dieser Ge-
schichte auch der erste Schuss.“

www.filmfriend.de 
Bücherei Ehningen – 

auswählen 
Ausweisnummer und 
Passwort eingeben 

Ein 
kostenloser 

Service  
für unsere 
Kundinnen 

und  
Kunden 

„Vieles belässt Beckhoff in der Schwebe, wählt das 
Atmosphärische statt der thesenhaften Zuspitzung. 
So zeichnet sein Film ein Deutschland-Bild fernab 
vom Mitte-Latte-Veganismus. Wo der Film spielt, 
gibt es keine Techno-Clubs, wo der Türsteher über 
den Wert des Individuums befindet. Es gibt über-
haupt keine Clubs, sondern eine Kirmes. So erfri-
schend hässlich sind die Häuserfronten in dieser 
Stadt, dass man geradezu erleichtert aufatmet, 
endlich einmal Bilder einer strukturschwachen, ab-
gehängten Region in einem deutschen Spielfilm zu 
sehen.“

(FILMDIENST, Ulrich Kriest) „Jerome Hirthammer 
(‚Ferien‘) ist in der zentralen Rolle eine echte Ent-
deckung. Mit seiner Mimik und Gestik bringt er die 
Orientierungslosigkeit und Unbeholfenheit der Fi-
gur perfekt zum Ausdruck. Dabei wird er von einem 
überzeugenden Ensemble – darunter Peter Loh-
meyer (‚Das Wunder von Bern‘) und Victoria Schulz 
(‚Electric Girl‘) – unterstützt. Fazit: Ein präzise in Sze-
ne gesetzter Film über eine Jugend in der nordrhein-
westfälischen Provinz mit einem hervorragenden 
Hauptdarsteller.“ (spielfilm.de, Andreas Köhnemann)

FSK: 6 Jahre

Coming of Age | Alltag | Familie | Heimatfilm | 2017

Buchtipp von MermaidKathi

Das Buch gefällt mir sehr gut!

Lia ist ein toller Charakter. 
Sie ist ausversehen im Kör-
per einer Luftelfen-Prinzes-
sin gelandet und um die 
Tarnung aufrecht zu halten 
und möglichst schnell in 
ihren eigenen Körper zu-
rückkehren zu können be-
sucht sie die magische 
Elfen Schule Springwasser 
(den nur dort befinden sich 
die Kristalle zum Rückver-
wandlungszauber).

Es macht super viel Spaß zusammen mit Lia die 
Schule und die Elfenwelt zu erleben und täglich 
neue Sachen zu lernen. Der Schreibstil ist super an-
genehm, die Charaktere echt interessant und die 
Geschichte einfach elfenhaft magisch

Eure MermaidKathi

In der Bücherei haben wir folgende Bände:

Die Macht der Kristalle (Band 01 – 2020)

Das Geheimnis der Meereselfe (Band 02 – 2021)

Nutzt die Ferien und deckt euch mit neuem Lese-
stoff ein.

Bitte denkt dran – vorher Termin vereinbaren.

Am Donnerstag, 01.04.21 haben wir von 9-11 Uhr 
und von 15-18 Uhr geöffnet.

Wir freuen uns auf euren Besuch!

Bücherei Ehningen auf Instagram

Instagram – Abonniere uns!

Wir sind auf Instagram zu finden.

Hier posten wir aktuelle Neuaufnahmen, Aktionen 
und Serviceangebote.

Neuigkeiten von Filmfriend oder der Onlinebiblio-
thekBB.

Wir freuen uns auf viele Büchereifans und Medien-
interessierte als Abonnentinnen und Abonnenten.

LIA STURMGOLD 
VOM ANIELA LEY

Buchtipp

Tauch ein in die magische Welt der Bücher 

mit Buchbloggerin und Meerjungfrau 

MermaidKathi

Buchblogg: Nixenzauber

https://www.nixenzauber.home.blog
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Schulnachrichten

Fronäckerschule, 1. OG, 
Gartenstraße 11, 71139 Ehningen

Öffnungszeiten:
montags von  10.00 bis 12.00 Uhr,   
mittwochs von  13.00 bis 15.00 Uhr  
– An schulfreien Tagen in der Regel geschlossen –

Telefon: (0 70 31) 64 00-83

E-Mail: ehningen@vhs-aktuell.de

Internet: www.vhs-aktuell.de

!!! Achtung!!! Türen 
der Fronäckerschule 
bleibt geschlossen.

Bitte beachten Sie, 
dass aufgrund der ak-
tuellen Corona-Ver-
ordnung die Türen der 

Fronäckerschule weiterhin geschlossen bleiben. Sie 
können die Außenstelle Ehningen zu den gewohnten 
Öffnungszeiten telefonisch erreichen.

vhs. ist noch geschlossen – trotzdem jetzt anmel-
den, wir informieren Sie, sobald es losgeht!

Wir dürfen leider derzeit immer noch nicht öffnen. 
Trotzdem können Sie natürlich jederzeit buchen und 
sich damit Ihren Platz im Wunschkurs sichern.

Die Programmzeitschrift mit 1.500 Angeboten für 
das Sommersemester liegt kostenlos aus und auch 
online finden Sie sämtliche Kurse.

Bitte beachten!! Wenn Sie einen Kurs des Sommer-
semesters buchen möchten, der nach ursprüngli-
cher Planung schon begonnen hätte, können Sie 
sich leider nicht mehr über das Internet anmelden, 
sondern nur noch über den Kundenservice   
(Tel. 07031 6400-0 oder info@vhs-aktuell.de).

Sie zahlen natürlich erst, wenn der Kurs tatsächlich 
startet.

Sobald Ihr gebuchter Kurs dann starten kann, infor-
mieren wir Sie individuell per E-Mail.

Alle Kurstermine, die wegen Corona im kommenden 
Semester nicht stattfinden können, werden auch 
nicht berechnet. Die Kursgebühr buchen wir erst 
ab dem tatsächlichen Starttermin ab. Sollte ein be-
gonnener Kurs wegen Corona zwischendurch unter-
brochen werden müssen, überweisen wir Ihnen die 
Gebühr aller ausgefallenen Termine zurück.

Nutzen Sie die Chance, Ihren Platz im Wunschkurs 
zu sichern und melden Sie sich jetzt an! Alle Ange-
bote für das Frühjahr und den Sommer sind bequem 
online buchbar. Auch zahlreiche Webinare und Out-
door-Veranstaltungen stehen wieder zur Auswahl. 
Wir freuen uns auf Ihre Buchungen!

vhs.Webinare – Über 500 Live-Online-Kurse auf 
webinare-vhs.de

Sie möchten sich während 
der Corona-Krise weiter-
bilden? Sie möchten sich 
mit anderen unterhalten, 
aber hierfür Ihre Wohnung 
nicht verlassen? An unse-
ren Webinaren können Sie 
bequem und effizient teil-
nehmen, wo immer Sie 
sich gerade befinden. Sie 

halten Abstandsregeln und Quarantäne ein und spa-
ren Anfahrzeiten.

Wählen Sie aus über 500 Live-Online-Kurse auf we-
binare-vhs.de

Ein Lob auf die Suppe

Früher bei Oma am Tisch war der erste Gang meist 
eine Suppe, die serviert wurde, um das Verdauungs-
feuer anzuheizen. In diesem Webinar erfahren Sie 
mehr über das Wunder aus dem Suppentopf und 
weshalb die klassische Hühnerbrühe den Frauen 
nach der Geburt serviert wurde. Suppen sind wahre 
Energie zum Löffeln.

Neben Rezepten erhalten die Teilnehmer/innen Wis-
sen und Tipps rund um Suppe, Eintopf & Co.

83851410 
Isabel Ockert 
Donnerstag, 08.04.2021 
20:00–20:45 Uhr 
Euro 6,- 
Live-Online-Webinar 
www.webinare-vhs.de

Der starke Mann am Bosporus – die Türkei und 
ihr neues Selbstverständnis

Sowohl für die EU wie auch für die NATO entwickelt 
sich die Türkei zu einem ernstzunehmenden Partner 
(?) am Rande Europas, der durch seine expansive 
Außenpolitik mittlerweile internationales Aufsehen 
erregt hat. Die türkische Nähe zu Russland bereitet 
vielen NATO-Partnern zunehmend Kopfzerbrechen. 
Auch in wirtschaftlichen Belangen wird der Ton zwi-
schen Europa und der Türkei immer rauer, vor allem 
bezüglich der Erdgasfelder im östlichen Mittelmeer. 
Wohin steuert die Türkei? Will sie die neue Hegemo-
nialmacht im östlichen Mittelmeer werden?

81016910 
Matthias Hofmann, M.A. 
Freitag, 09.04.2021 
19:00–19:45 Uhr 
Euro 9,- 
Live-Online-Webinar 
www.webinare-vhs.de

Paargenuss: Das Date für zuhause

Eine Partnerschaft ist eine glücksbringende Res-
source, in die regelmäßig investiert werden sollte.

Zurzeit ist aber ein Date im Restaurant, der Bar oder 
im Kino schlichtweg nicht möglich. Wenn wir unser 
Zuhause für ein Date nicht verlassen können wird es 
Zeit, sich etwas Neues einfallen zu lassen. Wie wäre 
es mit einem Date in den eigenen vier Wänden, bei 
dem Sie sich als Paar positiv überraschen lassen? 
Durch gute Ideen für Ihre Liebe. Durch gemeinsames 
Lachen, Genießen und Wahrnehmen. Durch das Er-
leben eines besonderen Glücksmomentes. Ein Up-
date für Ihre Liebe, das Ihnen nach Hause an den 
Esszimmertisch geliefert wird.

Dieses Webinar ist für alle Paare, die sich an diesem 
Abend einmal eine besondere Zeit als Paar gönnen 
möchten.

Es soll nicht um die Diskussion von Beziehungspro-
blemen gehen, sondern der Abend darf ganz einfach 
in einer entspannten Gesprächsrunde mit anderen 
Paaren und zwischendurch mit einer Zeit nur zu 
zweit genossen werden.

Erleben und erfahren Sie an diesem Abend, was die 
Positive Psychologie und die Glücksforschung an 
Ideen und Erkenntnissen für eine glückliche und er-
füllte Beziehung bereithält.

81041310 
Katharina Hajek 
Freitag, 09.04.2021 
20:00–21:30 Uhr 
Euro 14,- 
Live-Online-Webinar 
www.webinare-vhs.de

Vinyasa Yoga

Trainieren Sie bequem online und von zu Hause aus. 
Mit den neuen Gesundheitskursen können Sie sich 
direkt am heimischen PC mit Ihrem Dozenten ver-
binden. Der Unterricht verläuft auf einer leicht erlern-
baren Plattform.

Vinyasa Yoga ist ein dynamischer Yogastil, hier-
bei werden verschiedene Asanas (Körperübungen) 
variiert angeordnet, so dass ein harmonischer und 
kreativer Fluss von Bewegungsabläufen entsteht. 
So wird jede deiner Yogastunden zu einem neuen 
fließenden Erlebnis.

83027610 
Inga Lapine 
Sonntag, 11.04.2021, 3 Termine 
10:00–10:45 Uhr 
Euro 15,- 
Live-Online-Webinar 
www.webinare-vhs.de

Mediation statt Gerichtsverhandlung

Info: Immer mehr Verfahren vor den Gerichten wer-
den von ausgebildeten Mediatoren verhandelt. Die-
se Form der Streitbeilegung ist seit einiger Zeit auch 
bei Gericht möglich. Die Parteien können sich dann 
auf einen Schiedsspruch einvernehmlich einigen. Es 
wird kein Urteil gefällt, sondern versucht, nicht nur 
mit rechtlichen Stricken zu argumentieren, sondern 
es ist das Ziel der Mediation, einvernehmliche Lö-
sungen zu finden. Dabei geht das Instrument weit 
über einen gerichtlichen Vergleich hinaus, denn es 
werden auch Emotionen, Gefühle, also nicht recht-
liche Argumente in die Kommunikation mit einbezo-
gen. Nicht nur in Familiensachen, sondern auch in 
Nachbarrechtsstreitigkeiten, Schmerzensgeld und 
im Täter-Opfer-Ausgleich ist deshalb das Instrument 
der Mediation immer beliebter, weil auch kosten-
günstiger und eher geeignet, Frieden zwischen den 
Streithähnen zu schließen. Auch in Vereins- und Ver-
bandsangelegenheiten kennt man das Instrument 
als Schlichtungsverfahren, bevor es zu Gericht geht. 
Der Referent ist seit 1983 selbstständiger Rechts-
anwalt, war lange Jahre Schlichter beim Amtsge-
richt Böblingen und kennt die Materie. Viele Praxis-
beispiele zeigen, dass die Mediation eine sehr gute 
Alternative zum Rechtsstreit sein kann, sofern die 
Parteien sich auf dieses Verfahren einlassen.

81065510 
Wolfgang Maurer 
Montag, 12.04.2021 
19:00–20:30 Uhr 
Euro 14,- 
Live-Online-Webinar 
www.webinare-vhs.de

Vom Blauen Reiter zum Bauhaus: Wassily Kan-
dinsky und die Münchner Maler auf dem Weg in 
die Moderne Der Blaue Reiter

Als sich Wassily Kandinsky zusammen mit Gabrie-
le Münter 1907 in München niederließ, war der Weg 
zur modernen Malerei schon geebnet. In München 
trafen sich fortschrittliche Künstler und die Zeit bis 
zum ersten Weltkrieg ist geprägt von Entwicklungen 
in atemberaubendem Tempo.

Franz Marc, August Macke, Paul Klee spielten neben 
anderen eine wichtige Rolle bei dieser Entwicklung.

82029210 
Barbara Honecker M.A. 
Montag, 12.04.2021 
19:00–19:45 Uhr 
Euro 9,- 
Live-Online-Webinar 
www.webinare-vhs.de
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Picknick- und Camping-Rezepte

Für den Ausflug ins Grüne und leckere Rezepte für 
den nächsten Grill-Abend, raffinierte Köstlichkeiten 
für unterwegs und Schlemmer-Salate. Ob für Cam-
ping oder die kleine Stärkung beim nächsten Road-
Trip. Diese Gerichte sind ideal zum Mitnehmen und 
zusätzlich gibt es noch eine Check-Liste für Vorräte 
und Einkauf damit man auch bei einem kurzfristigen 
Ausflug schnell den Picknick-Korb mit Köstlichkei-
ten befüllen kann.

Neben Rezepten erhalten die Teilnehmer/innen jede 
Menge Wissen und Tipps rund um die Picknick-Küche.

83850710 
Isabel Ockert 
Dienstag, 13.04.2021 
10:00–11:00 Uhr 
Euro 6,- 
Live-Online-Webinar 
www.webinare-vhs.de

Stimme und persönlicher Ausdruck

Stimmbildung ist Persönlichkeitsentwicklung: Unse-
re Stimme ist ein wesentliches Puzzleteil für unsere 
Wirkung, Verständlichkeit und unseren Ausdruck als 
Person nach außen hin. Deswegen erweitern wir mit 
der Stimmbildung unsere Handlungsfähigkeit. Und 
dies in allen Situationen, in denen wir kommuni-
zieren, sei es im Alltag, im Beruf oder privaten Be-
ziehungen. Möchten Sie mit ihrer Stimme mühelos 
einen Raum füllen und sich dabei so sicher fühlen, 
dass Sie nicht vom Lampenfieber überrannt wer-
den? Haben Sie oft lange Arbeitstage mit vielen 
Meetings und Personalgesprächen und wollen ler-

nen, wie Sie gut durch den Tag kommen, ohne Ihre 
Stimme dabei zu überlasten und Heiserkeit zu ris-
kieren? Oder interessiert es Sie ganz allgemein an 
Ihrer Stimme zu arbeiten und sich persönlich weiter 
zu entwickeln? Dann sind Sie hier genau richtig. In 
dem Kurs „Stimme und persönlicher Ausdruck“ trai-
nieren Sie Ihre Stimme auf praktische Weise. Neben 
Übungen, die sich unmittelbar auf Ihren Berufsalltag 
anwenden lassen, ist das Ziel Sie in Ihrem stimm-
lichen sowie körperlichen Ausdruck zu fördern und 
Potentiale aufzuzeigen.

85041310 
Elias Hartung 
Dienstag, 13.04.2021 
18:00–19:30 Uhr 
Euro 18,- 
Live-Online-Webinar 
www.webinare-vhs.de 

Polizei-Informationen

Online – Vortragsangebot des Poli-
zeipräsidiums Ludwigsburg „Vor-
sicht, Abzocke! Hier berät Sie die 
echte Polizei!“
Online – Vortragsangebot des Polizeipräsidiums 
Ludwigsburg 15.04.2021, 18:30 Uhr

– 20.00 Uhr Referierende: Stephanie Hecksell und 
Moritz Schuster

Wer hat nicht schon davon gehört: Falsche Polizis-
tinnen und falsche Polizisten, falsche Enkelkinder, 
dubiose Gewinnversprechen – vor allem ältere Men-
schen sind die bevorzugten Opfer von Betrug am 
Telefon. Wenn die kriminellen Machenschaften Er-
folg haben, ist der finanzielle und psychische Scha-
den für die Opfer meist beträchtlich.

Das Vortragsangebot richtet sich an alle Interessier-
ten und ist kostenlos.

Besonders freuen wir uns, wenn erwachsene Kinder 
gemeinsam mit Ihren Eltern an dem Vortragsange-
bot teilnehmen. Gerne gehen wir auch auf individu-
elle Fragen der Teilnehmenden ein.

Anmeldungen sind per E-Mail über ludwigsburg.
pp.praevention@polizei.bwl.de oder telefonisch 
unter 07141 188001 bis zum 13.04.2021 möglich. 
Nach der Anmeldung erhalten Sie einen Zugangslink 
per Mail zugeschickt.

Rückfragen bitte an:

Polizeipräsidium Ludwigsburg

Telefon: 07141 18-9

E-Mail: ludwigsburg.pp@polizei.bwl.de

http://www.polizei-bw.de/

Weiteres Material: http://presseportal.de/blaulicht/
pm/110974/4878284

OTS: Polizeipräsidium Ludwigsburg

Allgemeinärztlicher Bereitschaftsdienst
Notfallpraxis am Klinikum Sindelfingen, 
Arthur-Gruber-Straße 70, 71065 Sindelfingen
Öffnungszeiten:
Mo bis Do: 18.00 bis 22.00 Uhr
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Notfallpraxis am Krankenhaus Herrenberg,   
Marienstraße 25, 71083 Herrenberg
Öffnungszeiten:
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Patienten können ohne telefonische Voranmeldung 
in die Notfallpraxis kommen.
Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochenenden 
und Feiertagen und außerhalb der Sprechstundenzei-
ten:  Kostenfreie Rufnummer 116 117
Montag bis Freitag 9.00 bis 19.00 Uhr: docdirekt - 
Kostenfreie Onlinesprechstunde von niedergelasse-
nen Haus- und Kinderärzten, nur für gesetzlich Versi-
cherte unter (07 11) 96 58 97 00 oder docdirekt.de

Kinder- und Jugendärztlicher Dienst
Kinder- und jugendärztliche Notfallpraxis am Klinikum 
Böblingen, Bunsenstraße 120, 71032 Böblingen
Öffnungszeiten:
Mo bis Fr: 19.30 bis 23.30 Uhr
Sa und Feiertage: 9.00 bis 22.30 Uhr
So: 9.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 03 10
Augenärztlicher Bereitschaftsdienst
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 11 22
HNO-Bereitschaftsdienst
Zentrale Notfallpraxis an der Uniklinik Tübingen
Öffnungszeiten: Sa, So + Feiertag, 8.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 07 11

Tierärztlicher Notdienst 
Hunde, Katzen und kleine Heimtiere:  
Notdienst an Wochentagen erfragen Sie bitte  
über die Telefon-Nummer des Haustierarztes.

Samstag / Sonntag 10. / 11. April 2021 
Tierarztpraxis Dr. Dauner 
Hinterweiler Straße 58, Sindelfingen 
Telefon (0 70 31) 80 70 90

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Der zahnärztliche Notfalldienst ist zu erfragen unter 
Telefon (07 11) 7 87 77 22.
http://www.kzvbw.de

Patienten-Telefon MedCall
Die Kassenärztliche Vereinigung Nordwürttemberg 
hat ein Beratungsteam eingerichtet, das Informa-
tionen zu allen Fragen rund um das Gesundheits-
system beantwortet.  

Die Telefon-Nummer ist (0 18 05) 6 33 22 55.
Das Telefon ist montags bis donnerstags von 9.00 
bis 12.00 Uhr und  von 13.00 bis 16.00 Uhr sowie 
freitags von 9.00 bis 12.00 Uhr besetzt.

Apothekenbereitschaftsdienst
Bereitschaft von 8.30 Uhr bis 8.30 Uhr
Während des Notdienstes von 20.00 Uhr abends bis 
6.00 Uhr morgens werden nur ärztliche Rezepte  
be liefert und dringend benötigte Medikamente ab-
gegeben. Nachtzuschlag 2,50 Euro.

Donnerstag, 8. April 2021
Sonnen-Apotheke Gärtringen 
Grabenstraße 62 B, Gärtringen 
Telefon 07034 - 2 10 29

Freitag, 9. April 2021
Apotheke Haug, 
Walther-Knoll-Straße 3, Herrenberg im Gäu 
Telefon 07032 - 2 16 56

Samstag, 10. April 2021
Bären Apotheke Herrenberg 
Hindenburgstraße 20, Herrenberg im Gäu 
Telefon 07032 - 59 70

Sonntag, 11. April 2021
Schönbuch-Apotheke Gültstein 
Schloßstraße 11, Herrenberg - Gültstein 
Telefon 07032 - 7 20 76

Montag, 12. April 2021
Apotheke am Markt Deckenpfronn 
Marktplatz 3, Deckenpfronn 
Telefon 07056 - 84 82

Dienstag, 13. April 2021
Apotheke am Markt Ehningen 
Marktplatz 3, Ehningen 
Telefon 07034 - 80 14

Mittwoch, 14. April 2021
Carmel-Apotheke Nufringen 
Hauptstraße 27/1, Nufringen 
Telefon 07032 - 8 39 57

Donnerstag, 15. April 2021
Apotheke am Bahnhof Herrenberg 
Bahnhofstraße 17, Herrenberg im Gäu 
Telefon 07032 - 60 77

Weitere Apothekennotdienste im Kreis Böblingen  
in der Tageszeitung und im Internet:  

www.lak-bw.de (Rubrik Notdienst-Portal)

Keine Gewähr für die Richtigkeit aller Angaben.

N o t d i e n s t e
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Internet: http://www.kirchebb.de/ehningen

Gedächtnistraining

am Montag im

Haus am Pfarrgarten,  Gässle-Stube 
um 9.00 bis 10.30 Uhr.

Ansprechpartnerin:
Rosemarie Settele, Telefon 53 41

Wer gut an seinem Alter feilt,
zum Tanzen wie ein Falter eilt
und sorgenlos noch dabei lacht,
der hat das große Glück gemacht.

Donnerstag, von 9.30 Uhr bis 11.00 Uhr
Haus am Pfarrgarten, Gässle-Stube.

 Ansprechpartnerin:
 Rosemarie Settele
 Telefon 53 41

Tägliches Glockenläuten um 19.30 Uhr
Glockenläuten und gemeinsames Gebet verbin-
den Menschen mit Gott, Menschen untereinan-
der, Himmel und Erde!
Solche Verbindungen und Zeichen der Ermuti-
gung sind wichtig in diesen Tagen der Corona-
Krise, in denen Gottesdienste nicht wie gewohnt 
gefeiert werden können und viele Menschen 
sich sorgen.
Seit Freitag, den 27. März läuten an jedem 
Abend um 19.31-35 Uhr die Betglocken der 
evangelischen und der katholischen Kirchen in 
Ehningen und laden ein, eine brennende Kerze 
ins Fenster zu stellen und für unseren Ort, unser 
Land und die Welt in der Corona-Krise zu beten 
und mit einem Vaterunser zu schließen.

Internet:   
www.evangelische-kirche-ehningen.de

Evangelisches Pfarramt West 
Pfarrer Robert Ziegler   
Schulstraße 2,   
Telefon: (0 70 34) 53 05, Fax 6 26 05  
E-Mail:  Pfarramt.Ehningen-West@elkw.de 

robert.ziegler@elkw.de
Evangelisches Pfarramt Ost 
Pfarrer Martin Süßer 
Schulstraße 3 
Telefon: (0 70 34) 9 47 98 22 
E-Mail:  Pfarramt.Ehningen-Ost@elkw.de

Evangelische  
Kirchengemeinde  
Ehningen

Sprechstunden 
der Pfarrer nach telefonischer Vereinbarung

Evangelisches Pfarrbüro: 
Pfarramtssekretärin Frau Ursula Gerlach,  
Schulstr. 2, Telefon 53 05, FAX 6 26 05,  

E-Mail: Pfarramt.Ehningen-West@elkw.de

Öffnungszeiten im Pfarrbüro: 
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag: 

10.00 bis 12.00 Uhr 
Mittwoch geschlossen

Mesnerin

Frau Christina Lindau  
Telefon (0 70 34) 9 42 01 72  
E-Mail: christina.lindau@kirchebb.de

Kirchenpflege

Frau Barbara Lindau  
Friedrich-List-Straße 13, Telefon 77 10 (abends)  
E-Mail: barbara.lindau@kirchebb.info

Konto der Kirchenpflege:

IBAN DE64 6006 9355 0000 5800 07 Ehninger Bank 
Für Spendenbescheinigungen bitte Namen und An-
schrift angeben

Evangelisches Gemeindehaus

Frau Ines Weida  
Schlossstraße 43, Telefon 70 81

Bitte hinterlassen Sie Ihre Nachricht auf dem Anruf-
beantworter

E-Mail: WeidaInes@kirchebb.de

Urlaub:
Pfarrer Martin Süßer ist vom 3. April 2021 bis 
einschließlich 18. April 2021 in Urlaub. Die Ver-
tretung in dieser Zeit übernimmt Pfarrer Robert 
Ziegler.

Wochenspruch
Der Wochenspruch steht in 1. Petrus 1,3:
Gelobt sei Gott, der Vater unseres Herrn Jesus 
Christus, der uns nach seiner großen Barmher-
zigkeit wiedergeboren hat zu einer lebendigen 
Hoffnung durch die Auferstehung Jesu Christi 
von den Toten.

Wochenübersicht

Samstag, den 10. April 2021

14.00  Trauung von Frau Ina Olszewski   
geb. Gehrig und Herrn Aron Olszewski

Sonntag, den 11. April 2021

10.00  Gottesdienst (Pfr. Robert Ziegler)

  Musikalisch gestaltet Herr Becker   
den Gottesdienst

  Das Opfer an diesem Sonntag erbitten wir 
für den Blumenschmuck und für Kerzen.

11.30  Taufe von Finn Killinger

Infektionsschutz 

in unseren 

Gottesdiensten 
 

Stand: 5. Februar 2021 

 
 

Nach aktueller Rechtslage können wir 

Gottesdienste unter folgenden Bedingungen 

feiern:  
 

Als Gottesdienstbesucher/innen müssen Sie 

beim Betreten und Verlassen der Kirche und 

während des gesamten Gottesdienstes eine 

FFP-2-Maske oder eine OP-Maske tragen. 

Desinfektionsmittel steht bereit.  
 

Weiterhin gilt ein Mindestabstand von zwei 

Metern für Personen, die nicht im gleichen 

Haushalt leben. Der Begrüßungsdienst zeigt 

Ihnen, wo Sie sitzen können. Achten Sie auf 

ausreichenden Abstand zu anderen auch 

beim Kommen und Gehen.  
 

Füllen Sie den am Platz bereitliegenden 

Kontaktdatenzettel aus und geben ihn beim 

Verlassen der Kirche ab.  
 

Wir feiern den Gottesdienst in verkürzter Form 

(ca. 35-45 Minuten). Bis auf weiteres ist 

gemeinsames Singen nicht erlaubt.  
 

entfä
llt 

vorü
berge

hend
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KGR Sitzung
Öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderats
Die Sitzungen des Kirchengemeinderats finden 
derzeit digital über Zoom statt. Da es öffentliche 
Sitzungen sind, können alle Interessierten daran 
teilnehmen. Die nächste Sitzung ist am 13. April 
2021 um 20:00 Uhr. Die Tagesordnung finden 
Sie vor der Sitzung im Schaukasten an der Kir-
che und auf unserer Homepage.
Hier die Zugangsdaten zur digitalen Sitzung:
https://zoom.s/j/98710662051?pwd=  
L3BNdGRkSUNaUmFRb3dIRzlRYXZBdz09
Meeting-ID: 987 1066 2051
Kenncode: 376976

Umkehren zum Leben –  
eine christliche Stimme-

Umkehren zum Leben beziehungsweise

Antisemitismus ist Sünde.

Eine christliche Stimme

Die einfachste Antwort auf die Frage, warum Anti-
semitismus Sünde ist, ist zweifelsohne die, dass er 
Hass ist. Damit wird eine Haltung in Wort und Tat be-
schrieben, in der das menschliche Gegenüber nicht 
mehr als Mensch wahrgenommen wird, sondern als 
Objekt. Hass beraubt die, denen er gilt, von vorn-
herein der ihnen zukommenden Würde. Der Hass ist 
fundamental negativ und destruktiv. Gewiss gibt es 
insbesondere für die Opfer grundlegende existen-
zielle Unterschiede zwischen Worten und Taten des 
Antisemitismus. Ihm ist wesenhaft eigen, dass er auf 
Zerstörung des Daseins derer zielt, die nach seinen 
Kriterien jüdisch sind.

Innerhalb eines ethischen Bezugsrahmens, der auf 
der biblischen Tradition beruht, wie es die Kirchen 
für sich in Anspruch nehmen, kann ein Reden von 
dieser Sünde nicht davon absehen, dass die Bibel 
davon weiß, dass schuldhaftes Vergehen zwischen 
Menschen immer auch die Beziehung zu Gott un-
mittelbar angreift. Nun liegt es in diesem Bezugs-
rahmen nahe, auf das Liebesgebot in beiden Teilen 
der Heiligen Schrift zu verweisen. Allerdings zeigen 
die Geschichte und die Welt, dass das Hören des 
Gebotes nicht immer das Tun zur Folge hat. Es er-
laubt nämlich keine Entschuldigungen und Verharm-
losungen. Man kann sich nicht so geben, als sei 
antisemitisches Reden und Tun etwas, das nicht die 
christliche Existenz anginge. Vielmehr ist es so, dass 
dessen zerstörerisches Potential in wesentlichem 
Maße eben diese schädigt. Man kann diesen klaren 
Sachverhalt mit dem Vers aus 1 Joh illustrieren: „Wer 
sagt, er sei im Licht, und hasst seinen Bruder, der 
ist noch in der Finsternis.“ (2,9) Der Hass ist ein ent-
scheidendes Zeichen für die erschütterte Beziehung 
zu Gott und den Menschen. Dabei geht es im Hin-
blick auf den Einen nicht bloß um die Übertretung 
seines Gebotes, was folgenschwer genug ist, son-
dern auch die Infragestellung Gottes als Gott. Denn 
das Hassen eines Menschen missachtet die zuvor-
kommende Liebe Gottes zu seinen Geschöpfen, die 
einem in der Begegnung mit den anderen Menschen 
zuteilwird. Der Hass verleugnet das Gute, das Gott 
der Schöpfung gegeben hat.

So sehr damit gleichermaßen die Dimension des An-
tisemitismus als Sünde beschrieben ist, so ist dort, 
wo man an den einzig wahren Gott glaubt, zu dem 
der Weg für Christ*innen durch Jesus eröffnet wurde, 
noch Anderes zu bedenken. Denn wo immer man 
die Worte spricht: „Ich glaube an Gott, den Vater, 
den Allmächtigen, den Schöpfer des Himmels und 
der Erde“, ist die Geschichte dessen, an den man 
glaubt, eingeschlossen. Und dieser Geschichte ist 
unlöslich die Berufung Israels als sein Volk und die 
Liebe Gottes zu ihm eingeschrieben. Antisemitismus 

steht quer zu diesem Glauben, ist mithin Unglauben. 
Dieser Einsicht könnte man sich nur entledigen, in-
dem man der irrigen Meinung anhinge, der erste Teil 
der christlichen Bibel sei irrelevant; dann stellte man 
sich freilich gleich außerhalb dessen, was christliche 
Kirchen seit 2000 Jahren glauben. Was an solchem 
Irrtum christlich sein soll, bleibt in der Finsternis.

Nun ist es nur allzu bekannt, dass dieser Glaubens-
satz in der christlichen Geschichte umgedeutet 
oder ganz verleugnet wurde. Man hat Jüdinnen und 
Juden bestritten, dass sie das Volk der Erwählung 
sind, und man hat sie gleichsam aus ihrer Heilsge-
schichte vertrieben. Was an unendlichem Schrecken 
und Leid über die jüdischen Europäer gekommen 
ist, nimmt hier seinen Ursprung.

Wer gegenwärtigen Antisemitismus bekämpfen will, 
wird nicht umhinkönnen, sich im Sinne einer „Rei-
nigung des Gedächtnisses“ (Johannes Paul II.) mit 
dieser Geschichte auseinanderzusetzen. Es genügt 
nicht, allein die Schrecken und Verheerungen zu be-
klagen, sondern man wird weiter fragen müssen, 
wie diese im Christentum entstandenen Vorstellun-
gen, die ihren Niederschlag in kirchlicher Praxis und 
Lehre fanden, bis heute Wirkung zeigen. Der erste 
Schritt zur Umkehr ist es, mit der Schönrednerei und 
Weißwäscherei aufzuhören und sie als das zu be-
nennen, was der Judenhass war und ist: Verleug-
nung Gottes und Dehumanisierung in Wort und Tat.

Und hiermit dehnt sich der binnenkirchliche Blick 
auf die Gesellschaften aus, in denen man lebt. Es 
kommt auch ihnen zugute, wenn man den Anti-
semitismus, unbeschadet wo, wie und bei wem er 
auftritt, beim Namen nennt und ihm entgegenwirkt. 
Wer in Zeiten, in denen Antisemiten in deutschen 
Parlamenten sitzen und die Zahl antisemitischer 
Straftaten ungebrochen ansteigt, immer noch meint, 
man könne sich damit arrangieren oder müsse ver-
suchen, diesen Hass relativierend zu erklären, hat 
sich längst mit dem Bösen gemein gemacht. Eine 
Umkehr zum Leben kann und wird es mit und in dem 
Hass des Antisemitismus nicht geben.

Univ.-Prof. Dr. Rainer Kampling

Umkehren zum Leben –  
eine jüdische Stimme-

Umkehren zum Leben beziehungsweise

Antisemitismus ist Sünde.

Eine jüdische Stimme

Wie gingen und wie gehen Juden und Jüdinnen 
mit Antisemitismus um?

Antisemitismus in allen seinen verschiedenen Be-
gründungen und Ausdrucksformen zielt darauf ab, 
das Judentum und die Menschen, die ihm ange-
hören, abzuwerten. Die Reaktionen von Juden und 
Jüdinnen auf die herabwürdigende, abschätzige Be-
handlung durch Nichtjuden lassen sich grob in vier 
Gruppen einteilen:

1. Aufgabe des Judentums

Der Umstand, dass Menschen auf Grund ihrer Zu-
gehörigkeit des Judentums gesellschaftliche Inte-
gration und Gleichberechtigung verweigert wurde, 
führte bei einem kleinen Teil dazu, die negative Be-
trachtungsweise der nichtjüdischen Umgebung zu 
übernehmen und Minderwertigkeitsgefühle zu ent-
wickeln. Sie versuchten, diesem Status zu entkom-
men, indem sie entweder sich taufen ließen und aus 
dem Judentum „austraten“. Von der christlich ge-
prägten Mehrheitsgesellschaft ist ihnen das selten 
gedankt worden. Die Taufe wurde über die Jahrhun-
derte hinweg auch deshalb keine Massenerschei-
nung, weil getaufte Jüdinnen und Juden auch in den 
Kirchen randständig blieben.

Auch angesichts der nationalsozialistischen Ver-
folgung von „Nichtarischen Christen“ gab es keine 

kirchliche Massenbewegung, die sich schützend vor 
sie stellte. Mit dem rassischen Antisemitismus war 
die Hoffnung auf ein Entkommen aus dem Judentum 
durch einen Religionswechsel hinfällig geworden.

2. Unsichtbarkeit des Judentums

In der Absicht, Akzeptanz und Gleichberechtigung 
zu erlangen, gleichzeitig aber am Judentum festzu-
halten, kam es seit dem 19. Jahrhundert bei vielen 
zu einer Anpassung an antisemitische Erwartungen. 
In unterschiedlichem Ausmaß wurde die Abwertung 
der Umgebung übernommen und man versuchte, 
nicht aufzufallen. Tatsächliche oder zugeschriebene 
jüdische Eigenheiten wurden versteckt, z.B. durch 
Namensänderungen und eine betont bürgerliche Le-
bensweise.

3. Bekämpfung des Antisemitismus

Die Versuche, judenfeindliche Anwürfe durch Aufklä-
rung zu entkräften, gehen bis in die Antike zurück. 
Die Vorurteilsforschung hat gezeigt, dass die psy-
chologischen Mechanismen, die zur Ausprägung 
von Judenhass führen, durch rationale Argumenta-
tion nicht erreicht werden. Aber es kommt darauf an, 
antisemitische Stereotype aufzudecken und Men-
schen zu immunisieren, bevor sie zu solchen Feind-
bildern greifen. Darum engagieren sich viele jüdi-
sche Gemeinden, Institutionen und Individuen auch 
heute gegen Antisemitismus, indem sie über das Ju-
dentum informieren, Verleumdungen zurückweisen, 
politische und gesellschaftliche Akteure mobilisieren 
und ihre Hoffnung auf zwischenmenschliche Begeg-
nungen und auf Pädagogik richten.

4. Stärkung jüdischer Identität

Eine wichtige Antwort auf die antisemitischen He-
rabwürdigungen war die Bekräftigung der Zugehö-
rigkeit zum Judentum. Wenn alle Bemühungen um 
kulturelle Anpassung nichts fruchten, bleibt nur die 
Rückbesinnung auf die eigenen Wurzeln. Der Stolz 
auf die eigene Religion, Geschichte, Kultur, auf Er-
rungenschaften und Leistungen von Juden und 
Jüdinnen in Vergangenheit und Gegenwart wurde 
zum Gegenmittel gegen die Abwertung durch die 
Umgebungsgesellschaft. Auch die Entstehung der 
zionistischen Bewegung ist ein Ergebnis der von 
den europäischen Gesellschaften verweigerten In-
tegration: Gleichberechtigung sei für Juden nur in-
nerhalb eines eigenen Nationalstaats zu erreichen. 
Vor Antisemitismus seien Juden und Jüdinnen nur 
dann sicher, wenn sie die Mehrheitskultur in einem 
Gemeinwesen bilden.

Judenmission

Es ist beinahe erstaunlich, wie geringfügig nur die 
zwei Jahrtausende währende christliche Abwertung 
des Judentums es vermochte, bei Juden und Jüdin-
nen fundamentale Zweifel an ihrer Religion zu we-
cken. Weder wurde das Vertrauen in Gott noch in 
die Gültigkeit des Bundes zwischen Israel und Gott 
erschüttert. Furchtbare Massaker wie die Kreuzzüge 
führten nicht zu massenhaften Bekehrungen. Eher 
brachten sie Märtyrertum hervor und Gebete wie das 
Kaddisch und das El Male Rachamim, die bis heute 
unverzichtbarer Bestandteil jüdischer Liturgie sind. 
Sie drücken Gotteslob und Trauer aus, aber nicht 
ein grundsätzliches Zweifeln an Gott. Wenngleich 
christliche Missionsbemühungen wenig Erfolg hat-
ten, reagieren Juden und Jüdinnen doch allergisch 
gegen alle Formen von Judenmission. Denn selbst 
wenn diese im Gewand der Liebe daherkommt, 
spricht sie dem Judentum die Existenzberechtigung 
ab, indem sie erklärt, die Zusage über ein besseres 
oder höheres Heil zu besitzen.

Rabbinerin Dr.in Ulrike Offenberg
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Internet:  http://www.sv-ehningen.de  
mailto:  info@sv-ehningen.de

Süddeutsche Gemeinschaft  
(innerhalb der ev. Landeskirche)

Schlossstraße 2

Du bist meine Hilfe; verlass mich nicht und tu die 
Hand nicht ab, du Gott meines Heils! Psalm 27,9

Wochentermine
Soweit nicht anders angegeben, finden abgesehen 
von den Hauskreisen alle Veranstaltungen in unse-
rem Gemeinschaftshaus statt.

Aufgrund der aktuellen Situation werden die Kin-
der- und Jugendgruppen sowie die Hauskreise 
derzeit nicht in Präsenzform angeboten.
Der nächste Gottesdienst findet statt

am Sonntag, 11. April um 18 Uhr
mit Benjamin Wagner (Darmsheim).

Die Kinderbetreuung entfällt Corona-bedingt. 
 

Selbstverständlich orientieren wir uns an den 
Regeln des Infektionsschutzes und bitten  
Folgendes zu beachten:  

- eine Anmeldung für den Gottesdienst  
auf unserer Homepage, jeweils bis  
spätestens Samstagabend, 
ist erforderlich 
 

- während den Veranstaltungen wird  
regelmäßig gelüftet und wir tragen einen 
Mund- und Nasenschutz (FFP2- oder  
OP-Maske) 
 

- die Sicherheitsabstände werden einge- 
halten 
 

- leider dürfen wir keinen Fahrdienst und  
Kinderbetreuung anbieten  

 

 
 

Pfarramt St. Elisabeth, 
Maurener Straße 22, 
Telefon 52 62, Fax 6 23 59,

Öffnungszeiten:  Montag und Donnerstag   
von 9.00 bis 11.30 Uhr

Pfarramtssekretärin Monika Auer
E-mail: stelisabeth.ehningen@drs.de
Internet: www.kircheaeg.de
Bankverbindung für Spenden:
IBAN DE48 6035 0130 0000 0397 34, KSK Böblingen

Kath. Kirchengemeinde
St. Elisabeth, Ehningen

PASTORALTEAM der Seelsorgeeinheit
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen:  
Leitender Pfarrer der Seelsorgeeinheit  
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen

Pfarrer Dr. Sebastian Mukoma  
Bitte wenden Sie sich bei seelsorgerlichen Anliegen 
an Pfarrvikar Justin.

Pfarrvikar Justin Thiraviyam Antonysamy  
Telefon (01 59) 01 49 87 20  
E-Mail: justin.thiraviyam@drs.de

Pastoralreferentin Ulrike Weihrauch  
(zur Zeit in Elternzeit)

Diakon Jochen Werner (nebenamtlich)  
E-Mail: jwerner@bo.drs.de  
Telefon (01 62) 9 75 46 62

Jugendreferent Fabian Lieber  
E-Mail: fabian.lieber@drs.de  
Telefon (01 51) 54 70 56 66

Vermietung Gemeindehaus und Kegelbahn, 
Siegfriedstr. 50  
Anni und Josef Radschiner, Telefon 46 17

Kontakt in seelsorgerlichen Anliegen
Seit einer längeren, schweren Krankheit in 2020 
befindet sich unser Pfarrer Sebastian, mit ärzt-
licher Hilfe, immer noch auf dem Weg der Ge-
sundung.
Auf diesem beschwerlichen Weg versucht er 
von Zeit zu Zeit auch seinen priesterlichen 
Dienst wahrzunehmen. Bis seine Genesung 
zu einer stabilen Gesundheit geführt hat, was 
wir ihm alle sehr wünschen, wenden Sie sich 
jedoch bitte bei seelsorgerlichen Anliegen an 
Pfarrvikar Justin.

Terminübersicht

Donnerstag, 8. April 2021 
Eucharistiefeier um 18:00 Uhr in Ehningen entfällt
Sonntag, 11. April – 2. Sonntag der Osterzeit, LJ B

1. Lesung: Apg 4,32-35
2. Lesung: 1 Joh 5,1-6
Evangelium: Joh 20,19-31
  9.00  Eucharistiefeier in St. Fidelis Deufringen
10.30  Wort-Gottes-Feier in Ehningen
10.30  Eucharistiefeier in Gärtringen

Dienstag, 13. April 2021 
18.45  Abendlob in der OnlineKirche

Donnerstag, 15. April
16.00  Aktion Versöhnung für die   

Erstkommunionkinder in Ehningen
 Die Eucharistiefeier um 18.00 entfällt

Samstag, 17. April 2021 
18.00 Vorabendmesse in Gärtringen

Sonntag, 18. April – 3. Sonntag der Osterzeit, LJ B
1. Lesung: Apg 3,12a.13-15.17-19
2. Lesung: 1 Joh 2,1-5a
Evangelium: Lk 24,35-48
10.30  Eucharistiefeier in Aidlingen
10.30  Eucharistiefeier in Ehningen
10.30  Wort-Gottes-Feier in Gärtringen

Tauftermine in der Seelsorgeeinheit
Bitte fragen Sie wegen einem Tauftermin im 
Pfarrbüro nach (Tel. 5363).
Derzeit können sich maximal 2 Familien pro 
Tauftermin anmelden.

Kraft tanken bei einer „Stunde vor dem Herrn“

Zu einer „Stunde vor dem 
Herrn“ lädt das Schönstatt-
Zentrum Liebfrauenhöhe am 
Freitag, 23. April, herzlich ein. 
Um 19:30 Uhr beginnt in der 
Krönungskirche die Gebetszeit 
mit eucharistischer Anbetung. 

Die Besucher haben Gelegenheit, ihre persönlichen 
Anliegen im Gebet vor Gott zu bringen, ihm im Sak-
rament der Eucharistie zu begegnen, Lichter in ihren 
Anliegen zu entzünden und in der Stille zu verweilen.

Die „Stunde vor dem Herrn“ ist eine Gelegenheit, zur 
Ruhe zu finden, in Gemeinschaft um Gottes Schutz 
und Segen zu beten und neue Kraft zu tanken. Der-
zeit ist eine Anmeldung erforderlich.

Anmeldung: Schönstatt-Zentrum Liebfrauenhöhe, 
Tel. 07457 72-300, wallfahrt@liebfrauenhoehe.de

Schließtage Pfarrbüro
Das Pfarrbüro ist vom 12. bis 16. April nicht be-
setzt.

Ehevorbereitung
Im Fort- und Weiterbildungs-Programm 1/2021 
bietet das Dekanat Böblingen am 24.04.2021 
einen Ehevorbereitungskurs in Altdorf an. Da 
aufgrund der aktuellen Corona-Verordnungen 
dieses Angebot nicht in Präsenz stattfinden 
kann, gibt es inzwischen einige Alternativen on-
line.
Gerne weisen wir auf zwei Veranstaltungen hin, 
bei denen noch Plätze frei sind. Im Online-For-
mat ist die räumliche Nähe ja nicht entschei-
dend, so dass sich problemlos Paare aus der 
ganzen Diözese anmelden können.
* Dekanat Ludwigsburg: Sa 17.04.21, 10 – 18 
Uhr, Anmeldung bis 08.04.21 bei info@keb-lud-
wigsburg.de, Tel: 07141 2520720
* Dekanat Heidenheim: Fr 07.05.21, 17 Uhr, 
Anmeldung bis 27.04.21 bei familienpastoral.
hdh@drs.de, Tel: 07321 931555.

Tafelladen in Böblingen
Abgabestelle in der kath. Kirche Mariä Him-
melfahrt
Wir möchten den Tafelladen Böblingen mit Le-
bensmitteln unterstützen. In unserer Kirche Ma-
riä Himmelfahrt steht ein Sammelkorb, in den 
die Ware gelegt werden kann. Einmal pro Wo-
che, mittwochs, wird dieser von einem ehren-
amtlichen Mitarbeiter der Tafel mitgenommen. 
Die Kirche ist tagsüber offen.
Wir würden uns freuen, wenn sie den Tafelladen 
unterstützen.

Gottesdienste

Sonntag, 11. April 2020
  9.30  Gottesdienst

Mittwoch, 14. April 2020
20.00  Gottesdienst

Bei der Durchführung der Gottesdienste muss das 
Infektionsschutzgesetz umgesetzt werden. Es muss 
ein medizinischer bzw. FFP2 Mund-Nasenschutz 
getragen werden, und die Handdesinfektion muss 
erfolgen. Gäste/Besucher/Urlauber werden wegen 
der Sitzplatzplanung gebeten den Gemeindevorste-
her über den geplanten Besuch zu informieren.
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Die telefonische Teilnahme an den örtlichen Ge-
meindegottesdiensten sowie an den Videogottes-
diensten (sonntags 9:30 Uhr und mittwochs 20:00 
Uhr) ist weiterhin möglich. Die Zugangsdaten sind 
über den Vorsteher bzw. die persönlichen Seelsor-
ger erhältlich.

        Jehovas Zeugen - Versammlung Gärtringen 

____________________________ __________________
_________ 

Königreichsaal Dieselstraße 23 71116 Gärtringen(Gewerbegebiet)

Jehovas Zeugen
Versammlung Gärtringen
Königreichssaal, Dieselstraße 23
(Gewerbegebiet), 71116 Gärtringen

Um die Infektionsgefahr durch das CORONA-Vi-
rus (COVID-19) zu minimieren, führen wir bis auf 
weiteres keine Zusammenkünfte / Veranstaltun-
gen in unserem Königreichssaal durch!

Nutzen Sie doch die Möglichkeit, auf unserer 
Internetseite www.jw.org aktuelle Informationen 
zu allen möglichen Lebensbereichen abzurufen!

Jehovas Zeugen sind eine in über 240 Ländern und 
Territorien tätige internationale christliche Religionsge-
meinschaft, der weltweit über 8,5 Millionen Personen 
angehören. In der in Deutschland seit 2006 als Körper-
schaft des öffentlichen Rechts anerkannten Religions-
gemeinschaft sind etwa 170 000 Personen aktiv.

Auf unserer Website www.jw.org werden gratis 
Print-, Audio- und Videodateien in mittlerweile über 
1015 Sprachen (davon über 100 internationale 
Gebärdensprachen) zur Verfügung gestellt, um die 
Botschaft der Bibel möglichst allen Menschen in 
ihrer Muttersprache zugänglich zu machen sowie 
über weltweite Bauprojekte, rechtliche Entwicklun-
gen und soziales Engagement zu informieren.

Melden Sie sich doch zu einem kostenlosen Bi-
belkurs an und lernen Sie Ihre Bibel besser ken-
nen – wann und wo Sie möchten!

Parteien und 
Wählervereinigungen

Marc Biadacz lädt zu Online-Diskussion über die 
Zukunft der Arbeit ein

Die virtuelle Dialogtour durch den Landkreis Böb-
lingen zu Zeiten der Corona-Pandemie geht in die 
nächste Runde. Der direkt gewählte Bundestagsab-
geordnete des Wahlkreises Böblingen, Marc Biadacz, 
spricht am Donnerstag, den 8. April, mit der Digitalex-
pertin Simone Lis über die Arbeitsplätze der Zukunft.

Simone Lis ist im Landkreis Böblingen in Gärtrin-
gen aufgewachsen. Heute lebt und arbeitet sie als 
selbstständige Digitalexpertin in Los Angeles in den 
USA in direkter Nähe zuden bekannten Technologie-
unternehmen im Silicon Valley.

Alle Interessierten sind herzlich eingeladen, sich an 
der Diskussion zu beteiligen. Eine vorherige Anmel-
dung ist nicht erforderlich.

Die Diskussion findet am Donnerstag, den 8. April 
2021, von 19.30 Uhr bis 20.30 Uhr über die Video-
konferenzplattform Zoom statt.

Die Zugangsdaten für die Veranstaltung lauten:

Meeting-ID: 878 6783 6001

Kenncode: 346822

Der GRÜNE Ortsverband im Internet und in den 
Sozialen Medien

Mehr Infos über uns, alle Termine und die Arbeit der 
GRÜNEN Fraktion unter:

– www.gruene-ehningen.de

– facebook: GrueneEhningen

– Instagram: gruene.ehningen

Wir freuen uns über Ihren/Deinen Besuch.

Die Vorstandschaft

Vereinsnachrichten

Geschäftsstelle
Gartenstraße 11 (Fronäcker-Schule)

Telefon  (0 70 34) 59 55 
Fax  (0 70 34) 23 85 32
E-Mail:  geschaeftsstelle@tsv-ehningen.de
Internet: www.tsv-ehningen.de

Öffnungszeiten:
Dienstag,   9.00 bis 11.30 Uhr
Donnerstag, 15.30 bis 18.30 Uhr

Projektteam zum Thema Kinderschutz im 
TSV Ehningen 1914 e.V.
Nun benötigen wir Ihre Unterstützung!
Wir suchen für die Erstellung des Konzeptes 
Verstärkung im Projektteam. Wenn Sie Inter-
esse an einer Mitarbeit haben, melden Sie sich 
gerne bis zum 08. April 2021 unter der E-Mai-
ladresse kinderschutz@tsv-ehningen.de. Im 
Anschluss erhalten Sie weitere Informationen 
zum weiteren Verlauf inkl. Terminierung.
Wir würden uns freuen, wenn die Bereitschaft 
hierzu groß ist!

www.ehningen-handball.de

Wir suchen DICH! FSJ oder Bufdi beim TSV 
Ehningen

Die Handballabteilung des TSV Ehningen 1914 e.V. 
bietet als zugelassene Einsatzstelle für FSJ und 
Bundesfreiwilligendienst inzwischen im achten Jahr 
auch für das Jahr 2021/2022 eine Stelle als FSJ‘ler 
oder Bufdi an.

Du (m/w/d) bist 18 bis 24 Jahre alt, sportlich, auf-
geschlossen und auf der Suche nach einem FSJ? 
Dann sind wir dein Verein.

Beim TSV Ehningen Handball bieten wir dir die Mög-
lichkeit von September 2021 bis August 2022 mit 
Kindern zwischen 5 und 14 Jahren zu arbeiten, neue 
Kontakte zu knüpfen, dich in Kursen und Lehrgän-
gen fortzubilden und dein Potential bei der sportli-
chen Mitarbeit im Verein abzurufen.

Neben der Gestaltung und Durchführung von Trai-
ningseinheiten zählt auch der Einsatz in Schulen und 
Kintergärten zu deinen vielseitigen Tätigkeiten. Wir 
unterstützen dich neben der fachlichen und persön-
lichen Weiterbildung mit 300 Euro Taschengeld mo-
natlich und der TSV Ehningen Spaßgarantie.

Du hast Interesse? Dann melde dich bei uns! Bewer-
bungen bitte schriftlich an unserem Abteilungsleiter 
Harald Mück – harald.mueck@ehningen-handball.
de senden. Vorab-Infos gerne auch telefonisch unter 
07034/4216.

www.tsv-ehningen-ringen.de

Vorstellung Neuzugänge

Der dritte Neuzugang des Jahres heißt Richárd Vil-
helm und wird uns in der Gewichtsklasse 66kg Frei-
stil unterstützen.

Richard ist Mitglied der ungarischen Nationalmann-
schaft und nahm zuletzt am Individual World Cup 
2020 teil.

Wir freuen uns diesen Hochkaräter in unseren Rei-
hen begrüßen zu dürfen!
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www.tsv-ehningen.de/schwimmen

Nachruf

Jürgen Seidelmann

Unser langjähriges Mitglied und Gönner  
Jürgen Seidelmann ist für uns völlig unerwar-
tet verstorben. Unsere Gedanken und unser 
Mitgefühl sind bei seiner Familie. Er hinter-
lässt eine Lücke, die nicht zu füllen ist.

Jürgen war bis zu seinem Tod 23 Jahre Mit-
glied der Abteilung: 13 Jahre war er Aus-
schussmitglied und 18 Jahre Kampfrichter 
beim Württembergischen Schwimmerbund 
und hat uns dort vertreten.

Wir werden seine fröhliche, hilfsbereite und 
offene Art vermissen, vor allem aber sein En-
gagement am Beckenrand, seinen Gerech-
tigkeitssinn und sein „Auf die Plätze – Fertig 
– Pfiff“ bei den Vereinsmeisterschaften und 
den Wettkämpfen.

An dieser Stelle möchten wir nochmal Danke 
sagen für alles, was er unserer Abteilung und 
den Menschen Gutes getan hat. Wir werden 
ihn für alle Zeit ein ehrendes Andenken be-
wahren.

Den Hinterbliebenen sprechen wir unser tief-
empfundenes Mitgefühl aus.

Im Namen aller Mitglieder

Edith Finster, ehemalige Abteilungsleiterin

für die Schwimmabteilung des TSV Ehningen

www.tsv-ehningen.de/tanzen

Jahreshauptversammlung 2021 der Abteilung 
TANZEN

Da die momentane Situation keine Treffen aus meh-
reren Haushalten zulässt, wird die diesjährige Jah-
reshauptversammlung per Umlaufbeschluss statt-
finden. Alle Mitglieder werden hierfür eine E-Mail mit 
den Informationen erhalten.

Tennisclub Ehningen: Herrichtung der Sand-
plätze

Wie jedes Jahr mussten tonnenweise roter Sand be-
wegt werden. Zunächst musste der alte Sand vom 
letzten Jahr abgetragen werden und dann der neue 
Sand in mehreren Arbeitsgängen aufgebracht wer-
den. Nachdem das Wetter im März frostig und nass 
war, konnten die Arbeiten erst am Montag, 29. März, 
beginnen. In der Vorosterwoche konnte dann aber 
bei strahlendem Wetter und angenehmen Tempe-
raturen mehrere Tage am Stück gearbeitet werden. 
Leider fiel unser Sandplatzbuggy am Gründonners-
tag aus. Wir hoffen jedoch, dass wir die Plätze ab 
Mitte April fertiggestellt haben.

An dieser Stelle vielen, vielen Dank an unser ehren-
amtliches Platzherrichtungsteam, dieses Jahr unter 
Führung unseres Technikwarts Gerhard Meier. Ihr 
ermöglicht uns in Ehningen auf 10 top präparierten 
Sandplätzen zu spielen!

Kontaktdaten:

Internet: www.drk-ehningen.de

1. Vorsitzende / 
Soziale Leitung: Bärbel Seemann 
baerbel.seemann@drk-ehningen.de 
(0 70 34) 6 18 39

Bereitschaftsleiterin: Melanie Schill 
(01 72) 6 26 90 07

 Jugendrotkreuz: Ann-Kathrin Mertz
kathi.mertz@drk-ehningen.de

DRK hilft bei Terminvereinbarung

Das DRK bietet über 80 Jährigen Unterstützung 
bei der Terminvereinbarung im Impfzentrum an!

Unter der DRK-Telefon-Hotline 07031-6904222  
(9 bis 13 Uhr) kann der Anrufer unter diversen Mög-
lichkeiten wählen. Auf Wunsch übernehmen die 
DRKler die Terminfindung im Impfzentrum, oder sie 
machen unter der Beachtung der erforderlichen Hy-

giene- und Schutzregeln auch Hausbesuche, um 
von dort aus die Anmeldeformalitäten zu erledigen.

DRK-Telefon-Hotline 07031-690 42 22

Frau Bengel an der Hotline 
beim Kreisverband in Böb-
lingen

Schnelltests in Ehningen ab sofort für alle Ein-
wohner

Seit 6 Wochen gibt es 
eine Corona-Schnell-
teststelle in der Ehnin-
ger Turn- und Festhalle.

Der Betreiber ist die 
Paracelsus Apotheke 
in Böblingen. Getestet 
wird durch ehrenamt-
liche Helfer/innen des 
DRK Ehningen und Mit-
arbeiter der Gemeinde.

Bisher wurden nur Leh-
rer/innen, KITA Personal 

und Mitarbeiter/innen der Gemeinde getestet.

Seit dem 01.04.2021 hat nun jeder Bürger die Mög-
lichkeit, sich bei der Ehninger Teststelle einem Coro-
na Schnelltest zu unterziehen.

1 Test pro Woche ist für alle Bürger/innen kostenlos.

Die Testungen finden im Moment dienstags und 
donnerstags 07:00 Uhr bis 09:00 Uhr in der Turn- 
und Festhalle, Schloßstraße 33 in Ehningen statt.
Einen Termin können Sie sich unter:

https://www.terminland.de/Paracelsus-Apothe-
ke/online/Ehningen_Turn-und-Festhalle
buchen. Bitte beachten Sie, dass wir Sie nur auf 
das Vorliegen einer Corona-Infektion testen können, 
wenn Sie sich auf der oben genannten Internetseite 
registriert und einen Termin gebucht haben.

Sollte das Angebot gut angenommen werden, wer-
den die Testzeiten ausgeweitet.

IG Oldtimerfreunde   
Ehningen

Stammtisch & Termine
7. Mai Stammtisch abwarten

Vorschau 2021
4. Juli SchwobaCup*

* alles unter Berücksichtigung der dann geltenden 
Bestimmungen

DRV-Tipp: Jahresmeldung für 2020 prüfen!
Im Laufe des ersten Quartals 2021 sollten Beschäf-
tigte von ihren Arbeitgebern die Jahresmeldung für 
2020 bekommen, informierte kürzlich die Deutsche 
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Rentenversicherung Baden-Württemberg (DRV). Aus 
dieser Jahresmeldung geht hervor, wie lange die Ar-
beitnehmer beschäftigt waren und was sie verdient 
haben. „Sie ist ein wichtiges Dokument für die Ren-
tenversicherung, weil aus diesen Daten die spätere 
Rente berechnet wird“, so die DRV. Sie rät daher, alle 
Angaben genau zu prüfen und die Jahresmeldung 
gut aufzubewahren. Wichtig seien Name, Geburts-
datum, Anschrift, Versicherungsnummer, Dauer der 
Beschäftigung und Bruttoverdienst. „Wer Fehler ent-
deckt, sollte sich umgehend an den Arbeitgeber oder 
die Krankenkasse wenden und die Jahresmeldung 
berichtigen lassen“, betonte die Deutsche Renten-
versicherung Baden-Württemberg. Denn fehlerhafte 
Angaben könnten bares Geld kosten und eine zügige 
Berechnung der späteren Rente erschweren.

Landratsamt

Landratsamt Böblingen/Amt für So-
ziales und Teilhabe
Schuldnerberatung allgemein
Telefon (0 70 31 ) 663-1651,
E-Mail: schuldnerberatung@lrabb.de
Telefonische Beratung Mo-Mi 8.30 Uhr bis 10.30 Uhr
und Do 13.30 Uhr bis 15.30 Uhr

Budget- und Schuldnerberatung für
Seniorinnen und Senioren
Telefon (0 70 31) 663-1919,
E-Mail: schuldnerberatung.info@lrabb.de
Telefonische Beratung Mo 13.30 Uhr bis 15.30 Uhr
Außerhalb der telefonischen Beratungszeiten ist 
eine Mailbox geschaltet, auf der eine Nachricht hin-
terlassen werden kann.
Wir rufen gerne zurück.

Informations- und Beratungstelefon für Men-
schen mit einer psychischen Erkrankung,
deren Angehörige, Freunde und Nachbarn
Telefon 07031 – 66 333 66
Montag bis Freitag von 9 – 17 Uhr
Das Gespräch ist anonym, die Mitarbeitenden unter-
liegen der Schweigepflicht.

Modellprojekt nach Ostern in 26 Ki-
tas im Landkreis Böblingen
Landrat Roland Bernhard: „Im Vorgriff auf eine 
bundes- oder landeseinheitliche Regelung wol-
len wir im Landkreis Böblingen für mehr Schutz 
in den Kita-Einrichtungen sorgen“
In Sachen Schulen sind die Kommunen im Landkreis 
Böblingen gut aufgestellt. Über 70% testen zwei Mal 
wöchentlich das Lehrpersonal sowie die Schüler-
schaft die restlichen einmal pro Woche. Nach den 
Osterferien werden diese Testungen auch auf das 
Personal im Kitabereich ausgeweitet, einzig an die 
Testung der dort untergebrachten Kinder denken 
Bund und Land aktuell nicht.

Angesichts dessen, dass auch sehr junge Kinder seit 
der Dominanz der britischen Mutante einen erhebli-
chen Beitrag zur Verbreitung von SARS CoV2 bei-
tragen, will man im Landkreis Böblingen nicht weiter 
zuwarten. „Bis zu einer entsprechenden Regelung 
seitens Bund oder Land wollen wir modellhaft aus-
probieren, wie und mit welchen Ergebnissen Testun-
gen im Kita-Bereich möglich wären“, so Landrat Ro-
land Bernhard. Dazu kann jede Kommune im Kreis 
eine Kita melden, in der nach Ostern Schnelltestun-
gen durchgeführt werden. „Das Ganze ist freiwillig“, 
betont Bernd Dürr, Vorsitzender des Kreisverbandes 
Gemeindetag. „Wir setzen auf die Verantwortung 
und das Eigeninteresse in der Elternschaft.“

Der Modellversuch soll 3 Wochen laufen. Analog zur 
Zielgröße in den Schulen werden die Kinder zwei Mal 
/ Woche getestet, bevor sie den Bereich der Kita be-
treten. Es kommen verschiedene Tests zum Einsatz 
– so soll im Rahmen der Modellphase auch erprobt 
werden, welcher Test sich hier am besten eignet. Die 
Durchführung der Tests wird, angeschlossen an die 
Schnelltestzentren, von geschultem Personal durch-
geführt. Mit den insg. 26 Modell-Kitas nehmen rd. 
1.500 Kinder am Versuch teil.

Anschließend werden die Erfahrungen ausgewertet 
und eine politische Entscheidung auf Kreisebene vor-
bereitet, wie weiter verfahren wird. Denn insbesonde-
re die Frage der Finanzierung gilt es zu klären. Der 
dreiwöchige Modellversuch kostet den Landkreis rd. 
40.000 Euro.

Dieses Modellprojekt wurde zwischen Landkreis-
verwaltung und Vertretern von Ober- bzw. Bürger-
meistern der Landkreis-Kommunen abgestimmt. 
„Die Testung von Kindern im Kita-Bereich ist zwin-
gend erforderlich und es gilt, rasch eine Regelung 
zu finden. Wir wollen die Zeit nutzen und bereits er-
proben, wie und in welchen Strukturen solche Tes-
tungen durchführbar sind und hoffen dazu auf eine 
breite Akzeptanz und Unterstützung seitens der El-
ternschaft“, so Bürgermeister Dürr, der in der Runde 
federführend für die Städte und Gemeinden agiert.

Neue Präsentation der Geschichte 
des Landkreises Böblingen
Neues Internetportal des Kreisarchivs zeigt ab 
sofort Videos von Zeitzeugen
Landrat Roland Bernhard und Kreisarchivarin Debo-
ra Fabriz ist es ein großes Anliegen, die reiche Ge-
schichte des Landkreises Böblingen zeitgemäß zu 
präsentieren. Dazu gehören die Kultur und Lebens-
weise der Menschen, ihre Lebensgeschichten, die 
Traditionen, das Brauchtum, der Dialekt und die Be-
sonderheiten jeder Gemeinde und Stadt. Diese viel-
seitige Geschichte des Landkreises Böblingen und 
seiner Menschen bewahrt und erforscht das Kreisar-
chiv und stellt sie nunmehr verstärkt digital einer brei-
ten Öffentlichkeit sowie den Schulen zur Verfügung:

Das neue Internetportal kreisgeschichte-bb.de des 
Kreisarchivs Böblingen ist online. Es umfasst alle digi-
talen historischen Angebote des Kreisarchivs. Neben 
der bereits bestehenden Webseite zeitreise-bb.de 
treten nun mit der neuen Webseite zeitzeugen-bb.de 
Lebensgeschichten von Bürgern des Landkreises in 
den Vordergrund, die im Film festgehalten werden. In 
ihren Berichten entsteht ein eindrückliches Panorama 
des bewegten 20. Jahrhunderts. „Ich bin beeindruckt 
von den Schilderungen der Zeitzeugen, die uns Ein-
blicke in ihre Lebenswege in der Kriegs- und Nach-
kriegszeit geben“, sagt Landrat Roland Bernhard 
über die neue Webseite des Kreisarchivs. „Ich danke 
den Zeitzeugen, dass sie uns an ihren Erlebnissen 
und Erfahrungen teilhaben lassen.“ Kreisarchivarin 
Debora Fabriz resümiert „Die neue Webseite zeitzeu-
gen-bb.de ist als Ergänzung zu unserem bekannten 
Angebot zu verstehen. Der sachlichen Perspektive 
auf zeitreise-bb.de wird nun der persönliche Blick von 
Zeitzeugen auf die Geschichte des Landkreises zur 
Seite gestellt. Besonders spannend sind diese Zeit-
zeugeninterviews, weil sie eine Zeit großer politischer 
und gesellschaftlicher Umbrüche beleuchten.“

Als dritte Sparte des Portals kommen in absehbarer 
Zeit die Kleindenkmale im Landkreis in ihrer ganzen 
Vielfalt zur Darstellung.

Als Zeitzeugen wirkten mit: Marta Aichele, Margret 
Gerstlauer, Else Grotz, Georg Györfi, Horst Häußer-
mann, Walter Herrmann, Inge Holder, Wilhelmine 
Jockers, Ingeborg Penz, Heinrich Penz, Hans Porst, 
Hanne Lore Reinert, Joachim Reinert, Immanuel Rüh-
le, Kurt Reißer, Hansjörg Rist, Gertrud Ruckh, Anne-
lies Schermaul, Erich Schlegel, Lisa Stürner und an-
dere.

Das von Kreisarchivarin Debora Fabriz geleitete Pro-
jekt wurde unterstützt vom Kreisseniorenrat und his-
torisch und kulturell ausgerichteten Vereinen, die den 
Kontakt zu den Zeitzeuginnen und Zeitzeugen her-
stellten.

Die Filmaufnahmen wurden in der Zeit von Oktober 
2019 bis Februar 2020 von Mitgliedern des Film- 
und Videoclubs Sindelfingen e. V. erstellt: Kurt Haug, 
Hans Knauß, Hans-Georg Knödler und Erich Weiß. 
Die Interviews führte Susanne Kittelberger, bei der 
sachlichen Kommentierung wirkte Stefanie Sohr mit, 
beide Mitarbeiterinnen des Kreisarchivs. Das Portal 
kreisgeschichte-bb.de und die Webseite zeitzeugen-
bb.de wurden von Harry Bechtle und Benjamin Böhm 
von der Heindl Internet AG, Tübingen, aufgebaut.

Die Filmaufnahmen werden übergreifenden histori-
schen Themen zugeordnet, die vom Kreisarchiv wis-
senschaftlich aufbereitet wurden. Derzeit werden 34 
Kurzfilme bzw. Filmausschnitte der Interviews gezeigt 
sowie vier Langversionen der Gespräche mit Margret 
Gerstlauer, Immanuel Rühle, Gertrud Ruckh und An-
nelies Schermaul, die nach erfolgter Registrierung 
zugänglich sind. In den kommenden Monaten folgen 
weitere Langfilme.

Erneuerbare-Energien-Gesetz (EEG) 
novelliert
Energieagentur informiert über Änderungen bei 
der Photovoltaik in Bund und Land

Online-Veranstaltung am 15. April 2021

Das novellierte Erneuerbare-Energien-Gesetz (EEG) 
ist zum 1. Januar 2021 in Kraft getreten. Über die da-
raus resultierenden Änderungen und Neuerungen zur 
Photovoltaik informiert die Energieagentur des Land-
kreises kostenfrei im Rahmen einer Online-Veranstal-
tung am 15. April von 15 bis 18 Uhr. Referent ist Mi-
chael Vogtmann von der Deutschen Gesellschaft für 
Sonnenenergie. Im Anschluss können auch potenzi-
elle Projekte thematisiert werden. Die Anmeldung zur 
Veranstaltung erfolgt unter www.ea-bb.de.

Das neue EEG enthält zahlreiche Änderungen, die we-
sentliche Auswirkungen auf neue Photovoltaik-Pro-
jekte, aber auch auf Bestandsanlagen – so genannte 
Ü20-Anlagen – haben. „Private Haus- und Wohnungs-
eigentümer, die eine Photovoltaik-Anlage installieren 
lassen, sparen CO2 und können einen finanziellen 
Gewinn erzielen“, rät Berthold Hanfstein, Geschäfts-
führer der Energieagentur im Landkreis Böblingen.

Zusätzlich wurde das Förderprogramm „Netzdien-
liche Photovoltaik-Batteriespeicher“ vom Umweltmi-
nisterium Baden-Württemberg zum 1. März 2021 neu 
aufgelegt. Hierbei werden netzdienliche Batteriespei-
cher gefördert, die mit neu installierten Photovoltaik-
anlagen an das Verteilnetz angeschlossen werden. 
Sowohl Privatpersonen als auch juristische Personen 
und Personengesellschaften erhalten eine Förderung, 
die sich nach der installierten Leistung richtet. Zu-
sätzlich gibt es einen Bonus beim Installieren eines 
Elektrofahrzeugladepunktes für PV-Anlagen über 100 
kW installierter Nennleistung. Wer seit Januar 2021 
schon mit der Installation eines Batteriespeichers mit 
Photovoltaik begonnen und das Vorhaben noch nicht 
abgeschlossen hat, kann trotzdem noch einen Antrag 
auf Förderung stellen. Förderanträge können ab dem 
1. April bei der L-Bank gestellt werden. Informationen 
unter Förderung netzdienlicher Photovoltaik-Batterie-
speicher | L-Bank (l-bank.de).

Bei der Energieagentur Kreis Böblingen gibt es nach 
Terminvereinbarung die Möglichkeit einer kostenlo-
sen, neutralen Erstberatung zu den Themen Energie-
sparen, Energieeffizienz und Erneuerbare Energien. 
Zusätzlich ermöglicht die Energieagentur in Koopera-
tion mit der Verbraucherzentrale Baden-Württemberg 
kostengünstige Energie-Checks vor Ort. Weitere In-
formationen gibt es telefonisch unter 07031 663-2040 
oder im Internet auf www.ea-bb.de.
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Herzlichen Dank Ehningen, im April 2021

allen, die mit uns Abschied genommen haben und ihre liebevolle Anteilnahme

auf vielfältige Weise zum Ausdruck gebracht haben.

HellaVogtmann
1941 – 2021

Besonders bedanken wir uns bei:

- Pfarrer Robert Ziegler für seine sehr

persönliche und einfühlsame Trauerrede

- Organistin Regina Schott für die schöne

musikalische Umrahmung

- dem Pflegepersonal im Haus Magdalena für

die sehr guteVersorgung und Betreuung

AstridVogtmann und Wilhelm Tafel

Familie mit 2 Kindern (Er Heizungsbauer) sucht

älteres Haus (renovierungsbedürftig) bis €300.000

CJ Bahr Immobilien (07034) 9 42 06 26

Dringend Wohnungen und Häuser 
zur Vermietung und Verkauf gesucht!

Gregor Eisenbeis Immobilien · Tel. 07034 270880 · Königsbergerstr. 106 · 71139 Ehningen

KIMMERLE & JAUCH 07031-204260

Gerne verkaufen wir auch Ihre Immobilie!

Schöne 4 Zi-ETW in ruhigem
3-FH, ca. 89 m² Wfl., Loggia und

Balkon, TL-Bad, Garage für € 309.000,-
EBA, 156 kWh/(m²a), E, Strom, 1977

Ehningen - DG ETW

J

J
Ehningen - sofort frei
1,5 Zimmerwohnung in ruhiger

Lage mit Tageslichtbad, Südbalkon
und Außenstellplatz für € 185.000,-
EVA, 119 kWh/(m²a), Öl, Bj.1972, D

J
Gechingen - sofort frei
3 Zimmerwohnung mit ca. 76 m²

Wfl. in zentraler Lage mit großem
Südbalkon und Garage für € 165.000,-
EBA, 89,6 kWh/(m²a), Strom,Bj.1966, C

JCharmante, um 2000 komplett
sanierte Stadtvilla in zentrumsnaher

Lage mit tollem Dachstudio € 889.000,-
EVA, 107,4 kWh/(m²a), Gas, 1935, D

Herrenberg

gut Immobilien GmbH, Tel.: 0711 - 72 20 90 30 www.gutimmo.de

Sindelfingen: Zur Kapitalanlage!
Stilvolles 2-3 Fam.-Haus mit Doppelgarage!

Ca. 262 m² Wfl., 86 m² Nfl., 7 Zimmer,
ca.710 m² Grdst., Energieverbrauchsausweis

80 kWh (m²*a) Öl, Bj. 1993
Preis: € 1.350.000,- Rufen Sie gleich an!

Aktueller Spendenstand

21.500,– €

40 Jahre schwäbische Handwerker-Qualität!

6

Wir kaufen Wohnmobile 
und Wohnwagen

03944 36160, www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter 

Am Wasserturm

Mit meinem Testament für das Evangelische Johannesstift  
schafe ich etwas Bleibendes und helfe Kindern in Not, 
Menschen im Hospiz, Kindern mit Behinderung und  
einsamen älteren Menschen.

Ich tue 300 Jahre lang Gutes

Tel. 030 · 336 09 - 325 
www.johannesstift-spenden.de

krzbb.de

Anzeigenfax 07031 6200-78

Kaufe Fotoapparate
Cameras, Porzellan, Handtaschen,

Uhren, Briefmarken, Kronleuchter,  

Schreibmaschinen, u.v.m.

Telefon 0157 58140052
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bei uns in Ehningen...

www.ghv-ehningen.de
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Gartenarbeiten vonAbis Z
Sie wollten schon immer
einen perfekten
und sorgenfreien
Garten haben?

SYMPATHISCH – SCHWÄBISCH – GUT

GARTEN- UND LANDSCHAFTSBAU

CHRISTOF ROTT
MEISTERBETRIEB

KOSTENLOSE BERATUNG UND BESICHTIGUNG VOR ORT

07034 - 251887 • 0178 8532512

www.Gartenbau-Rott.de

MEISTERBETRIEBMEISTERBETRIEBMEISTERBETRIEBMEISTERBETRIEB

Dann sind Sie

bei mir RICHTIG!

Königstraße 102, 71139 Ehningen
Telefon 07034 993449, Telefax 07034 63350

Alte Fassade in neuem Glanz · Energiesparen

mit Wärmedämmung · Moderner Innenausbau

Farbliche Ausgestaltung Ihrer Innenräume

Persönliche Beratung · Individuell und zuverlässig…

• Rollladen

• Jalousien

•Markisen

Umbauauf Elektr
oantrieb

Sonderanfertigu
ngen

• Einbruchschutz

• Insektenschutz

• Rolltore

Arthur Theurer e.K.
BenkoRistevski
GärtringerWeg6 · 71139 Ehningen
Telefon07034 7192
EMail info@theurer-markisen.de ·www.theurer-markisen.de

Seit 40 J
ahren

Ehningen • Königstraße 57 • Telefon 07034/7069

EC-Kartenzahlung möglich.

UNSER ANGEBOT:

Dinkel-Joggerbrötchen

2 Stück statt 1,80€ nur 1,40 €

Dinkel-Rosenbrötchen

3 Stück statt 3,90€ nur 3,40 €

Wir sind für Sie da von:
Mo. bis Sa. 6.00 – 12.30 Uhr
Mo. bis Fr. 14.30 – 18.30 Uhr

Zuverlässige Aushilfe (m/w/d)
als Helfer in der Backstube gesucht!
Flexible Arbeitszeiten und keine besonderen

Vorkenntnisse erforderlich. In Teilzeit oder als Minijob.
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung.
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Schreinerei Zipperle
Römerstraße 6 · Holzgerlingen · Telefon 07031 601289

www.schreinerei-zipperle.de

Über
70 Jahre

Einbaumöbel

Haus- u. Zimmertüren

Altbaurenovierungen

Auf den Service kommt es an!

Kärcher Store Dengler
Gottlieb-Daimler-Straße 1 · 71157 Hildrizhausen

07453 - 50000 · kaercherstore-dengler.de

im Klein
en w

ie

im Groß
en

WIR S I ND UMGEZOGEN!WIR HABEN GEÖFFNET !

Power-Vital-Point

Power Plate

Ultratone

Obere Straße 12 · 71155 Altdorf
Tel. 07031 9864105 · www.power-vital-point.de

BAHNHOFSTRASSE 17 • 71139 EHNINGEN

 07034 31600 • Fax 31601
info@fensterbau-reiter.de www.fensterbau-reiter.de

...mit zuverlässiger Montage vom Meisterbetrieb

Ihr Spezialist für Fensterrenovierungen – seit über 20 Jahren

Individuelle Möbel nach Maß · Küchen
Bäder · Türen · Wände · Decken · Böden

Ernst-Abbe-Str. 2 · 71093 Weil im Schönbuch
Tel.0 71 57/9891-60·Fax0 71 57/9891-82
Internet: www.speidel-innenausbau.de

Herrenberger Straße 15 ∙ 71157 Hildrizhausen
Fax: 07034-288992107034-2889920

www.bb-pc.de

COMPUTER DEFEKT?

WIR HELFEN DIREKT!

Internet – Computer – Service

Tel. 07031 60 24 40Holzgerlingen

www.dehling-dachundwand.deGutgedacht.
Gutgemacht!

HOLZGERLINGEN | Umgehungsstr. 11
TELEFON 07031 2644016

Mo. – Fr. 10 – 19 Uhr • Sa. 10 – 15.30 Uhr

Zulassung
aller

Kassen

Altdorf

Holzgerlinger Str. 18

71155 Altdorf

www.podologie-dieterle.de

Telefon: 07031/209 55 50

E-Mail: info@podologie-dieterle.de

Wir sind auch in unserer Praxis

in Böblingen für Sie da.
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Diese Gutscheine können bei allen
teilnehmenden Gastronomen eingelöst werden.
Diese finden Sie unter:
www.krzbb.de

Einen erlebnisreichen Aufenthalt und
guten Appetit wünscht Ihnen
STADTLEBEN und seine Partner.

Nur erhältlich in der Geschäftsstelle der
KREISZEITUNG Böblinger Bote
Wilhelmstraße 34
Telefon 07031 / 6200-29
E-Mail: ticketshop@krzbb.de

Öffnungszeiten:
Montag bis Mittwoch von 9.00 bis 13.00 Uhr
Donnerstag und Freitag von 13.00 bis 16.30 Uhr

Zum Reussenstein · Kalkofenstraße 20 · Tel. 07031 / 6600-0 · Brauhaus · Lange Straße 20 · Tel. 07031 / 681323

Heilings Paladion · Silberweg 18-20 · Tel. 07031 / 7218516 · Café Frechdax · Poststraße 6 · Tel. 07031 / 221054

Eiscafé Jesolo · Schafgasse 8 · Tel. 07031 / 222301 · Seegärtle · Tübinger Straße 7 · Tel. 07031 / 229828

Café Frech · Postplatz 15 · Tel. 07031 / 234796 · Pille · Wolfgang-Brumme-Allee 34 · Tel. 07031 / 223414

Thermini · Am Hexenbuckel 1 · Tel. 07031 / 817489 · Hendl Burg · Poststraße 36 · Tel. 07031 / 223038

Eiscafé Jesolo am See · Poststraße 38 · Tel. 07031 / 4671777 · Merhaba · Breslauer Straße 15 · Tel. 07031 / 686920

Bierbrunnen · Poststraße 35 · Tel. 07031 / 4296937 · Platzhirsch · Postplatz 5 · Tel. 07031 / 6333241

Neuberths am See · Ida-Ehre-Platz 2 · Tel. 07031 / 204440

Böblinger Gastronomie ErlebenBöblinger Gastronomie Erleben

für

Gutschein-Nummer
imWert von

Ausstellungsdatum

Unterschrift

Dieser Gutschein kann bei allen

STADTLEBEN-Gastronomen eingelöst werden.

Siehe beiliegende Liste oder

unter www.stadtleben.de
Gutschein kann nicht ausbezahlt werden!

Einen erlebnisreichen Aufenthalt und

guten Appetit wünscht Ihnen

STADTLEBEN und seine Partner.
Nur erhältlich im Ticketshop der

KREISZEITUNG Böblinger Bote

in den MERCADEN®

Wolfgang-Brumme-Allee 27 • 71034 Böblingen

Tel. 07031 4910265 • E-Mail: karten@krzbb.de

Amtsblatt für den Kreis Böblingen

Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg,
Schönbuch und Gäu

€ 25,-
€€€€€ 25,-25,-25,-25,-25,-25,-25,-25,-25,-

Erlebnis-

Gutschein

STADTLEBEN

Erlebnis-

Gutschein
NUR BEI UNS

ERHÄLTLICH

Verschenken Sie ein
Stück kulinarische Vielfalt

in einem Böblinger Restaurant.
Damit treffen Sie jeden Geschmack.

Ihr Fleischereifachgeschäft

Gärtringen, Hauptstraße 5 – 7
Tel. 07034 279901

www.metzgerei-kegreiss.de

DIE WURSTMANUFAKTUR – Fleisch und Wurst aus heimischer Erzeugung

Tipp derWoche vonMo., 12.04.21 – Sa., 17.04.21

Hackfeisch gemischt „immer frisch“ 1 kg 9,50 €

zarte Rindsrouladen ab Freitag auch gefüllt 1 kg 18,90 €

knackige Saiten 100 g 1,48 €

zarter Nussschinken mager 100 g 1,89 €

Täglich frische Salate! – Aus unserer heißen Theke bieten wir Fleischkäse, Fleisch-
küchle, Schweinehalsbraten, Grillbauch, panierte Schnitzel und Hubertusrolle an.

ANALYSIEREN. PLANEN. SANIEREN.

Nasse Wände?

Feuchter Keller?
Abdichtungstechnik Mornhinweg GmbH

t 07031 - 412 99 95 oder 0711 - 120 12 93

www.isotec-mornhinweg.dekrzbb.de

Zeitungswerbung wirkt!
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Bringen Sie

Farbe
in Ihren
Werbe- Alltag!

Was tun bei

ARTHROSE?

Über 150.000 Menschen in 
Deutschland erhalten jährlich 
wegen Arthrose ein künstliches 
Kniegelenk, und die meisten 
sind dankbar für die neu ge-
wonnene Lebensqualität. Lei-
der gibt es aber auch Fälle,  
bei denen Zweit- oder gar 
 Dritt-Operationen erforderlich 
sind. Am Tragischsten ist es, 
wenn selbst diese Folge-Ope-
rationen scheitern, wenn das 
künstliche Gelenk ganz ent-
fernt und wenn das Knie blei-
bend versteift  werden muss. 
Welches sind die Hauptursa-
chen dieser Komplikation und 
welche Hilfe – auch finanziell – 
gibt es bei diesem schweren 
Schicksal? In ihren Ratgeber-
heften „Arthrose-Info“ gibt die 
Deutsche Arthrose-Hilfe wert-
volle Informationen und hilf-
reiche Tipps zu allen Formen 
der Arthrose. Sie fördert zudem 
selbst die  Arthroseforschung 
an deutschen Universitätsklini-
ken.  Eine Musterausgabe des 
„Arthrose-Info“ kann kostenlos 
angefordert werden bei: Deut-
sche Arthrose-Hilfe e.V., Post-
fach 1105 51, 60040 Frankfurt 
(bitte gerne eine 0,70-€-Brief-
marke für Rückporto beifügen 
oder per E-Mail unter service@
arthrose.de mit Angabe der 
 eigenen Adresse bestellen).
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Von der Waterkant an 
den Wannsee: Flussreise 
von Hamburg bis Berlin
Unzähliges gibt es auf dieser neuen Route zu erleben. Die 
MS Swiss Ruby erwartet ihre Gäste in Hamburg. Von hier 
aus entdecken Sie viele Sehenswürdigkeiten und fahren an 
Bord von MS Swiss Ruby über die Elbe und den Elbe-Havel-
Kanal über Magdeburg und Potsdam bis nach Berlin.       

REISETERMINE:     23.05. - 30.05.21    |    27.06. - 04.07.21   

•   Die MS Swiss Ruby steht für Flussreisen mit Stil

•   Kulinarik auf hohem Niveau: Vollpension an Bord

•   Vier Landeshauptstädte Deutschlands

•   Das Wasserkreuz bei Magdeburg 

•   MS Swiss Ruby auf neuer Route mit interessanten Ausflügen

Für Ihre Flussreise ist das komfortable Superior-Schiff MS Swiss Ruby 
Ihr Zuhause. Alle Kabinen sind Außenkabinen mit großem Panoramafens-
ter. Die Crew der Swiss Ruby wird Sie während Ihres Aufenthaltes an Bord 
mit ihrem bekannt guten Service verwöhnen!           

Reisen zu Corona-Zeiten: Wir achten auf ein striktes Gesundheits-Ma-
nagement an Bord und bei den Ausflügen.    

Die Auftragsabwicklung und Datenspeicherung erfolgt beim Reiseveranstalter:  
GLOBALIS Erlebnisreisen GmbH, Uferstraße 24, 61137 Schöneck

EINGESCHLOSSENE LEISTUNGEN: 
•  Busanreise von Böblingen und Herrenberg nach  

Hamburg und zurück von Berlin
•  Flussreise von Hamburg nach Berlin
•  7 Übernachtungen auf MS Swiss Ruby
•  Begrüßungscocktail
 •  Vollpension an Bord (4 Mahlzeiten täglich)
•  Unterhaltungsprogramm an Bord
 •  Bordreiseleitung in deutscher Sprache
•  Hafen- und Schleusengebühren
 •  GLOBALIS-Corona-Reiseschutz
•  Reiseliteratur

REISEPREISE PRO PERSON:  
Außenkabine Smaragd-Deck achtern 
2 Personen 1.299  € p.P.  
Außenkabine Smaragd-Deck  
2 Personen 1.399 € p.P.  |  1 Person 1.899 €
Außenkabine Rubin-Deck, franz.Balkon 
2 Personen 1.699 € p.P.  |  1 Person 2.399 €

Auf Wunsch zusätzlich vorab buchbar: 

•   Ausflugspaket mit Stadtrundfahrten/-gängen in 
Lauenburg, Wittenberge, Tangermünde, Magdeburg,  
Brandenburg, Potsdam und Berlin: 159 € p.P.

•  Zusatzausflug Reeperbahn: 25 € p.P.

Nicht im Reisepreis eingeschlossen: 

•  Getränke und Trinkgelder an Bord

Diese Reise ist für Personen mit eingeschränkter Mobilität nur bedingt 
geeignet. Bitte sprechen Sie uns auf Ihre Bedürfnisse an. 

LESERREISE
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BERATUNG, PROSPEKT UND BUCHUNG:
Mo – Fr  9 – 18 Uhr  ·  Sa – So 10 – 14 Uhr

Tel.  0 70 31 / 62 00 - 71    
Fax  06187 4804335  ·  e-Mail: krzbb@globalis.deDiese und weitere Leserreisen finden Sie auch unter:    www.krzbb.globalis.de

Busanreise  

zum Schiff und 

zurück für Leser 

unserer Zeitung 

kostenlos

BWPOST –

so geht Post heute!

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir zum nächstmöglichen

Zeitpunkt

Briefzusteller (m/w)

für den Landkreis Böblingen

Wir bieten Ihnen:

► Einen Arbeitsplatz in Wohnortnähe

► Eine Anstellung in Teilzeit sowie auf geringfügiger Basis möglich

► Eine leistungsgerechte Bezahlung

Ihre Aufgaben:

► Zustellen von adressierten Postsendungen – keine Pakete!

► an 5 Arbeitstagen von Mo – Fr oder Di – Sa

Wir erwarten:

► Gute Deutschkenntnisse

► Zuverlässigkeit und Wetterfestigkeit

► Körperliche Fitness und Belastbarkeit

Haben wir Ihr Interesse geweckt?

Dann bewerben Sie sich unter bewerbung@bwpost-bb.de oder

telefonisch unter 07031 763870

Wir erstellen im Rahmen einer Mitgliedschaft Ihre

Einkommensteuererklärung

gem. § 4 Nr. 11 StBerG 
bei ausschließlich Einkünften aus nichtselbstständiger 
Arbeit, Renten und Unterhaltsleistungen.

Beratungsstelle:

71034 Böblingen, Wilhelmstr. 34 (im Wilhelmsbau), Tel. (0 70 31) 22 15 36

71083 Herrenberg, Seestraße 9, Tel. (0 70 32) 94 37 23

71088 Holzgerlingen, Tübinger Straße 6, Tel. (0 70 31) 60 68 50

71063 Sindelfingen, Wettbachstraße 2, Tel. (0 70 31) 7 96 40

Telefon 07031 659870 www.beka-garten.de Schönaich

GartenBEKA

 Garten- und Landschaftsgestaltung

Ihr Spezialist für Ihren Garten!

- NATURSTEINE

– FLIESEN

- TERRASSENPLATTEN

Tel. 07157-56460

Weil im SchönbuchSpezialtreppenbau seit 1934

Morgens aktiv in

Böblingen und Umgebung

Mehr Infos & Bewerbung:& 0711 72058731

www.zusteller-boeblingen.de

Werden auch Sie ein exklusiver Sponsor von Kinderherzaktionen!
Für einen jährlichen Beitrag von € 50.- verlinken wir Ihr Unternehmen mit 
Logo exklusiv auf unserer Homepage.

Durch meinen hohen Bekanntheitsgrad auch in der Sportwelt und optima-
ler Platzierung auf meiner Homepage proftiert Ihr Unternehmen in vielerlei 
Hinsicht von dieser Verlinkung. Beste Platzierung Ihres Logos direkt auf 
unserer Startseite.

Imageverbesserung Ihres Unternehmens, aufsteigende Platzierung Ihrer 
eigenen Homepage in Suchmaschinen.

Werden Sie noch heute ein exklusiver Sponsor von Kinderherzaktionen.

Zeigen Sie Herz und helfen Sie Menschen, die nicht auf der Sonnenseite  
des Lebens stehen.

Alexandros Efstathiou · Horber Straße 26 · 71083 Herrenberg 

Telefon 07032 6743 · Mobil 0160 97389072 

info@kinderherzaktionen.de · www.kinderherzaktionen.de

Sammler sucht

 Bücher O alte Nähmaschinen 

Sammeltassen O Bleikristall

Telefon 0157 81306386

Herr Braun kauft:

alte Pelze, Trachten, Bilder, Porzellan
Silberbesteck, Zinn

Musikinstrumente, Münzen und
Modeschmuck, zahle bar

Telefon 0176 64439583
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krzbb.de

Sagen Sie es Ihren 
 Kunden mit einer 
 Anzeige in der

 KREISZEITUNG 
Böblinger  Bote

und in  Ihren 

Amts- und 
 Gemeindeblättern

Böblingen,  Dagersheim, 

Ehningen,  Schönaich, 

 Gäufelden,   Herrenberg,  

 Bondorf, Mötzingen, 

Jettingen,  Nufringen, 

 Holzgerlingen, 

 Hildrizhausen, Altdorf 

und Weil im Schönbuch.


